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ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta 
minutos, no prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n^ 33, 
Centro, na cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão, foi realizada a quarta Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal, sob a Presidência do Vereador Greison Ribeiro Araújo e Mesa Diretora composta 
pelos seguintes vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; Marilene de Sousa 
Jerônimo Apoliano, Primeira-Secretária; e com os demais vereadores: Anne Karolline da Conceição 
Santos, Antônia Hermenegilda Canuto, Aríete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu 
Araújo de Sousa, Marineide Lisboa dos Santos, Raimundo Nonato Moraes Salazar e Rafael Luna 
Dantas da Silva. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária, 
e em seguida, solicitou à Primeira-Secretária, Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano, que procedesse 
à chamada nominal, constatando a presença de todos os vereadores na sessão. Na sequência, o 
Presidente apresentou a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 14 de março de 2025 e a colocou 
em votação, sendo esta, APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Eraldo pediu para que o Pequeno Expediente fosse suspenso. O Presidente Greison 
colocou em votação o pedido de suspensão do Pequeno Expediente feito pelo Vereador Eraldo. O 
pedido de suspensão do Pequeno Expediente foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

ORDEM DO DIA

Declaração de sustentabilidade do empreendimento. O presidente Greison fez a leitura da 
declaração.
Ofício 063/2025: Indicando, como membro, à Secretaria de Igualdade Racial, Dr. Raimundo Moraes 
Salazar. Autoria: Poder Legislativo Municipal. O presidente Greison em seguida, fez a leitura do 
ofício.

REQUERIMENTO N2 004/2025, que solicita a perfuração de um poço artesiano no Povoado Natal.
Autora: Anne Karolline da Conceição Santos;
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REQUERIMENTO N2 005/2025, que solicita a construção de um calçadão às margens da MA-247, 
na entrada da cidade, com 2 km de extensão para a prática de atividade física. Autora: Anne 
Karolline da Conceição Santos.
O presidente Greison pediu à primeira secretária, Marilene, que fizesse a leitura dos requerimentos 
004/2025 e 005/2025, de autoria da vereadora Anne Karolline da Conceição Santos. O Vereador 
Eleonilson comentou que três requerimentos por sessão para cada vereador é o mínimo. Sugeriu 
que, nos dias em que a ordem do dia tiver Projeto de Lei para votação, o número de requerimentos 
por vereador seja reduzido para dois ou até um. Em contraposição, sugeriu que, quando não houver 
projeto de lei na ordem do dia, os vereadores possam apresentar três requerimentos cada um. 
Ressaltou ainda a importância de todos ficarem atentos ao tempo de discussão dos requerimentos 
(três minutos), para evitar que a sessão se estenda excessivamente. O Presidente Greison explicou 
que, quando não houver nenhum projeto de lei para votação, cada vereador terá direito a 
apresentar três requerimentos, conforme o regimento interno. O Vereador Eleonilson disse que iria 
apresentar três requerimentos na presente sessão e não sabia do acordo feito na sessão anterior, 
que limitava os vereadores a dois requerimentos por sessão. Por isso, fez a sugestão. Logo em 
seguida, a Primeira-Secretária Marilene fez a leitura dos requerimentos de autoria da vereadora 
Anne Karolline. O presidente Greison, após a leitura, colocou os requerimentos em discussão. A 
Vereadora Anne Karolline explicou que, durante sua campanha eleitoral, visitou o Povoado Natal, 
e a principal reclamação dos moradores foi a falta de água. Relatou que, segundo os moradores, o 
povoado tem água por apenas três horas por dia. Pediu o apoio dos vereadores para a aprovação 
de seu requerimento 004/2025. Sobre o requerimento 005/2025, afirmou que a construção de um 
calçadão na entrada da cidade embelezaria a região e também pediu o apoio para sua aprovação. 
A Vereadora Antônia Canuto expressou que os dois requerimentos de Anne Karolline são de 
extrema importância. Reconheceu o problema da falta de água no Povoado Natal e mencionou que, 
durante seu mandato, fez uma emenda impositiva para a perfuração de um poço próximo ao colégio 
do povoado. Embora o poço tenha sido perfurado, afirmou que não sabe o motivo de ele não estar 
funcionando. O Vereador Dr. Raimundo Salazar parabenizou a vereadora Anne Karolline pelos seus 
requerimentos e enfatizou que a construção do calçadão também é de extrema importância para a 
cidade. Falou que a construção do calçadão é de suma importância e que a vereadora pode contar 
com seu apoio. Mencionou que é adepto da corrida e que incentivou essa prática na cidade. 
Destacou a falta de água como um problema generalizado no município, e que conversou com o 
prefeito municipal, que informou que na próxima semana iria conversar com o deputado Rubens 
Júnior. Também falou que será feita uma visita à CAEMA (Companhia de Saneamento Ambiental do 
Maranhão) para averiguação da situação. Finalizada a discussão, o Presidente Greison colocou os 
requerimentos 004/2025 e 005/2025 de autoria da Vereadora Anne Karolline em votação. Os 
requerimentos foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DEVOTOS.
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REQUERIMENTO N2 001/2025, que solicita a aquisição de uma ambulância com UTI móvel. Autor: 
Eleonilson Nascimento Gomes;
REQUERIMENTO N2 002/2025, que solicita a ampliação da atual ou reconstrução de uma nova UBS 
no Bairro Monte Cristo. Autor: Eleonilson Nascimento Gomes.
O Presidente Greison pediu à primeira secretária, Marilene, que fizesse a leitura dos requerimentos 
001/2025 e 002/2025, de autoria do vereador Eleonilson. Em seguida, o presidente Greison colocou 
os requerimentos em discussão. O Vereador Eleonilson então falou que seus dois requerimentos 
são de extrema importância. Lembrou que já havia citado os dois em um requerimento verbal na 
sessão anterior e que esses pedidos são antigos. Explicou que a ambulância se danifica rapidamente 
devido à grande demanda de transporte de pacientes e que uma UTI (Unidade de Terapia Intensiva) 
móvel é necessária no município. Afirmou que esse tipo de transporte ajudará no atendimento e no 
transporte rápido de pacientes em estado grave e que várias cidades já utilizam UTIs móveis. 
Quanto à UBS (Unidade Básica de Saúde) do Bairro Monte Cristo, mencionou que ela é muito 
pequena e que, embora falte terreno para ampliação, sugeriu a construção de uma nova UBS em 
outro terreno. Indicou o terreno onde há um galpão que serve para guardar carros velhos como 
uma possível localização. Pediu apoio para que seus requerimentos fossem aprovados. A vereadora 
Antônia Canuto comentou que, na gestão passada, os vereadores já haviam solicitado a ampliação 
da UBS do Povoado Monte Cristo, mas que os requerimentos não foram atendidos. Observou que 
os moradores dos bairros Novo, Mende Júnior, Nova São Luís Gonzaga, São Benedito e Vila Maroca 
são atendidos na UBS do Bairro Monte Cristo. Mencionou que fez emendas impositivas para a 
recuperação da UBS e conversou com o prefeito municipal, que informou que irá construir uma 
nova UBS no local, com o terreno ainda a ser definido. Ressaltou o compromisso da Dra. Ellen, que 
atende na UBS, e a competência da agente de saúde "Neguinha". O vereador Dr. Raimundo Salazar 
falou que uma ambulância com UTI móvel é de extrema importância, pois a população precisa 
entender que não basta apenas colocar um paciente dentro de uma ambulância. Durante o 
translado, é necessário ter todo um suporte técnico para evitar que o paciente sofra. Citou o 
exemplo do filho do vereador Eraldo, que não teve suporte durante seu atendimento e translado 
para a cidade de Bacabal. Parabenizou o vereador Eleonilson pelo seu requerimento e afirmou que 
votaria a favor. Também falou que esteve com o prefeito municipal, que lhe mostrou o projeto para 
melhorias no hospital municipal, e destacou que o Bairro Monte Cristo precisa de uma UBS modelo. 
Por fim, mencionou que as emendas parlamentares destinadas à saúde foram as que mais 
aumentaram e que o prefeito e os deputados federais devem ser cobrados. A vereadora Marilene 
declarou ser favorável aos requerimentos. Mencionou que a UBS do Bairro Monte Cristo é muito 
pequena e informou ao vereador Eleonilson sobre a chegada de uma ambulância para o município.
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Finalizada a discussão, o presidente Greison colocou os requerimentos 001/2025 e 002/2025 de 
autoria do vereador Eleonilson em votação, sendo ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE.

REQUERIMENTO N2 001/2025: Solicita a revitalização da Biblioteca Pública Municipal João Alves 
Jerônimo. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano;
REQUERIMENTO N2 002/2025: Solicita a oficialização de Luizete Santos Moraes (Tia Luizete) como 
intérprete do Hino de São Luís Gonzaga do Maranhão. Autora: Marilene de Sousa Jerônimo 
Apoliano.
O presidente Greison solicitou à primeira secretária, Marilene, que fizesse a leitura dos seus dois 
requerimentos (001/2025 e 002/2025). Em seguida, colocou os requerimentos em discussão. O 
vereador Eleonilson destacou a importância dos dois requerimentos da vereadora Marilene. 
Enfatizou o nome de João Alves Jerônimo, que homenageia a biblioteca, e a importância da 
revitalização das memórias. Declarou seu apoio ao requerimento 001/2025. Exaltou a figura de 
Luizete Santos Moraes, descrevendo-a como uma mulher espontânea e prestativa. Sugeriu uma 
correção no requerimento 002/2025, na parte em que se refere a Tia Luizete como a primeira 
intérprete do Hino de São Luís Gonzaga, argumentando que já existiram outros intérpretes que 
também merecem reconhecimento. O Vereador Dr. Raimundo Salazar corrigiu o vereador 
Eleonilson, esclarecendo que o requerimento 002/2025 busca reconhecer a senhora Luizete como 
a intérprete oficial, e não como a primeira, do hino. O Vereador Eleonilson insistiu que já existe um 
primeiro intérprete. O Vereador Dr. Raimundo Salazar argumentou que não há conhecimento de 
outros intérpretes e que ninguém interpreta o hino do município com tanta emoção quanto Luizete. 
O Vereador Eleonilson afirmou que não pretende desmerecer a figura da senhora Luizete, mas 
apenas reconhecer a existência de outros intérpretes no passado. A vereadora Marilene destacou 
que a biblioteca é um espaço de inclusão e ressaltou a importância de sua reabertura. Afirmou que 
o mais importante é que a biblioteca funcione e pediu o apoio dos vereadores para a aprovação de 
seus requerimentos. Defendeu que a biblioteca vai além das escolas e enfatizou a importância de 
senhora Luizete para a educação e cultura do município. Explicou que realizou uma pesquisa sobre 
os símbolos do município e descobriu que os autores do hino não permaneceram na cidade. 
Acrescentou que o município não possui o hino gravado com a voz do primeiro intérprete. Defendeu 
a oficialização de Luizete como intérprete oficial do hino municipal e pediu o apoio dos vereadores 
para a aprovação de seus requerimentos, argumentando que Luizete merece ser homenageada em 
vida. O Vereador Dr. Raimundo Salazar expressou sua gratidão porter conhecido o pai da vereadora 
Marilene, mencionando que ele tinha orgulho de morar em São Luís Gonzaga. Descreveu Luizete 
como mãe, esposa, religiosa e mulher de caráter, e expressou sua admiração por ela. Revelou que 
não sabia que a letra do hino havia sido paga e parabenizou a vereadora Marilene pelos seus 
requerimentos. Admitiu não conhecer a Biblioteca Municipal e lamentou a falta de acervo.
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Ressaltou que o prefeito municipal declarou que a educação será prioridade em seu governo e 
afirmou que conversará com ele e visitará todas as instalações de estabelecimentos educacionais 
da cidade para verificar a situação desses locais. O Presidente Greison parabenizou a vereadora 
Marilene por reconhecer a grandeza de Luizete, descrevendo-a como um exemplo a ser seguido. 
Afirmou que qualquer pessoa pode ser intérprete do hino, mas que Luizete é merecedora desse 
título. Garantiu à vereadora que pode contar com seu voto para a aprovação do requerimento. O 
Vereador Eraldo solicitou que Luizete cantasse o hino durante o Grande Expediente e expressou 
sua admiração por ela. A Vereadora Antônia Canuto também expressou sua admiração por Luizete 
e anunciou que a homenageará em sua fala no Grande Expediente. O Vereador Eleonilson 
reconheceu que a apresentação de um requerimento é insuficiente para oficializar Luizete como 
intérprete oficial do hino gonzaguense e defendeu que o correto seria apresentar um projeto de lei, 
que oficializaria a homenagem de forma mais contundente. A Vereadora Marilene informou que 
tomará as medidas cabíveis. Finalizada a discussão, o presidente Greison colocou os requerimentos 
001/2025 e 002/2025 de autoria da vereadora Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano em votação, 
sendo ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 003/2025: Solicita a restauração e ornamentação da avenida Jurandirde Sales 
Fortes, incluindo as melhorias especificadas. Autora: Antônia Hermenegilda Canuto;
REQUERIMENTO N2 004/2025: Solicita o retorno da Unidade Básica de Saúde (UBS) para o Povoado 
São Domingos, sua localidade de origem, bem como a construção de uma nova UBS no local, mais 
ampla e equipada, para melhor atender à população. Autora: Antônia Hermenegilda Canuto.
O presidente Greison solicitou à primeira secretária, Marilene, que lesse os requerimentos 
003/2025 e 004/2025 de autoria da vereadora Antônia Canuto. Logo após, colocou os 
requerimentos em discussão. A vereadora Antônia Canuto afirmou que seus dois requerimentos 
são necessários. Declarou que a Avenida Jurandir de Sales Fortes é o cartão postal da cidade, mas 
está deteriorada. Relatou que participou do processo de nomeação da avenida e defendeu a 
necessidade da construção de um calçadão para a prática de caminhadas, pois é perigoso caminhar 
à margem da estrada. Solicitou o apoio dos vereadores para a aprovação de seus requerimentos. 
Explicou que elaborou o requerimento 004/2025 por ter grande carinho pelo povoado e que o 
povoado precisa de uma UBS oficial. Esclareceu que, de forma alguma, pretende tirar a prioridade 
do Povoado Ferro Velho e que seu requerimento é em nome do senhor Caboquinho. A vereadora 
Marineide informou que a UBS do Povoado Potó Velho está funcionando no prédio da escola e que 
é complicado para as pessoas do Povoado São Domingos se deslocarem até o Povoado Potó Velho, 
já que o ponto de partida é o Povoado São Domingos. Defendeu que uma UBS no Povoado São 
Domingos seria muito produtiva e que funcionaria melhor como uma extensão. O Vereador Dr. 
Raimundo Salazar explicou que o SUS é um sistema hierarquizado de saúde que obedece a um
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índice populacional. Afirmou que não conhece os povoados do município e que só agora começará 
a conhecê-los. Declarou que o critério para a construção de UBS é o índice populacional e sugeriu 
que uma comissão de saúde averiguasse o número de habitantes de cada povoado. Defendeu que 
as UBS devem ser construídas com base na necessidade e na densidade populacional, e não por 
amizade. Afirmou que os requerimentos têm seu total apoio e que a construção de um calçadão na 
avenida principal é de extrema importância. A Vereadora Marineide observou que foi votada uma 
lei para que a placa na entrada da cidade incluísse a expressão "terra do cuxá". Explicou que as UBS 
são setoriais e obedecem a um teto populacional. O Vereador Eleonilson afirmou que a UBS do 
Povoado São Domingos pode estar em qualquer povoado do município, mas nos registros do 
Ministério da Saúde, pertence ao Povoado São Domingos. Destacou a importância de revitalizar 
essa UBS e esclareceu que isso não prejudicará o direito de nenhum morador dos povoados vizinhos. 
Solicitou um anexo para o Povoado Coheb, informando que a UBS que atende esse povoado é a UBS 
do Povoado São João do Antão e que o mapeamento foi feito sem nenhuma noção de mapeamento. 
Explicou que a criação de novas UBS aumentaria os recursos, mas a população de São Luís Gonzaga 
diminuiu e o município perdeu recursos. Ressaltou a extrema importância da construção do 
calçadão e levantou a questão do terreno onde ele será construído, sugerindo o terreno do campo 
do Vandinho. Observou que as pessoas gostam de caminhar na MA-247 e que todos esses pontos 
devem ser considerados. Informou que apresentou três requerimentos, mas apenas dois entraram 
na ordem do dia, e solicitou que a Câmara comunique aos vereadores quais requerimentos foram 
incluídos na ordem do dia. Contestou a ideia de competição entre requerimentos, afirmando que 
os vereadores podem apresentar requerimentos pedindo a mesma coisa e que requerimentos iguais 
podem ser subscritos, conforme o regimento interno. O Presidente Greison afirmou que tem a 
responsabilidade pela transparência da Câmara Municipal e que a Câmara escolheu os dois 
requerimentos. Pediu desculpas ao vereador Eleonilson. O vereador Dr. Raimundo Salazar elogiou 
o vereador Greison por defender a transparência. Explicou que as unidades de saúde registradas no 
Ministério da Saúde podem ser retiradas, pois tudo obedece ao nível populacional. Observou que a 
população carece de mobilidade e que o calçadão pode ser construído na margem da MA-247, pois 
os interesses do poder público estão acima dos interesses particulares. Afirmou que as casas 
próximas à MA devem se adequar às reformas realizadas pelo poder público e que apresentará um 
requerimento sobre o calçadão. O Vereador Rafael Dantas informou que protocolou quatro 
requerimentos e que apenas três foram incluídos na pauta, mas o presidente Greison decidiu incluir 
o quarto requerimento. Parabenizou o presidente Greison pela decisão. A Vereadora Anne 
Karolline defendeu a importância de cada vereador cobrar a construção de um calçadão na entrada 
da cidade, afirmando que a população merece um espaço para a prática de esportes. Citou o grande 
calçadão na entrada da cidade de Olho D'água das Cunhas e ressaltou a importância da ampliação 
das UBS. Anunciou que apresentará um requerimento para a ampliação da UBS do Povoado Nova
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Vida, que necessita da ampliação. O Vereador Eliseu, considerando a densidade populacional, 
defendeu o funcionamento da UBS do Povoado Claridade, que abrange muitos povoados. Solicitou 
a reabertura da UBS do Povoado Claridade e observou que poucas UBS possuem prédios próprios. 
Solicitou ao gestor municipal a construção de prédios próprios para as UBS do município e defendeu 
que o calçadão seja construído em um local adequado, argumentando que a MA-247 não é o local 
apropriado, pois a construção do calçadão exigiría o pagamento de muitas indenizações para as 
famílias que possuem casas próximas à MA. A Vereadora Anne Karolline afirmou que um calçadão 
deve ter um metro de largura e acredita que a construção de um calçadão não prejudicará a vida 
das pessoas que têm casas próximas à MA. Finalizada a discussão, o presidente Greison colocou os 
requerimentos 003/2025 e 005/2025 de autoria da vereadora Antônia Canuto em votação. Os 
requerimentos foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 002/2025: Solicita a recuperação da estrutura da Escola Municipal Centro dos 
Urús. Autora: Aríete Oliveira Nunes.
O presidente Greison solicitou à primeira secretária que lesse o Requerimento 002/2025 de autoria 
da vereadora Aríete Oliveira. Logo após, o presidente colocou o requerimento em discussão. O 
Vereador Eliseu afirmou que conhece a região onde está localizado o Povoado Centro dos Urús e 
que essa escola merece a recuperação. Declarou que votaria a favor do requerimento da vereadora. 
A vereadora Marilene declarou ser favorável ao requerimento da vereadora Aríete. Finalizada a 
discussão, o presidente Greison colocou o Requerimento 002/2025 de autoria da Vereadora Aríete 
Oliveira em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 002/2025: Solicita a recuperação da estrada dos Povoados Potó Velho a 
Morada Nova do Deusdeth, com implantação de bueiro no Povoado Boa Vista dos Freitas, uma 
ponte de concreto no trecho conhecido como Manoel Rodrigues, no Povoado Pedrinhas, e mais um 
bueiro no Povoado Morada Nova do Deusdeth. Autora: Marineide Lisboa dos Santos;
REQUERIMENTO N? 003/2025: Solicita a recuperação da estrada dos Povoados São Domingos dos 
Castros, Povoado Quinta e Novo Oriente, com implantação de bueiros no Povoado Sítio do Meio. 
Autora: Marineide Lisboa dos Santos.
O presidente Greison solicitou à primeira secretária que fizesse a leitura dos Requerimentos 
002/2025 e 003/2025 de autoria da Vereadora Marineide Lisboa. Logo após, o presidente colocou 
os requerimentos em discussão. Não havendo nenhuma manifestação, o presidente colocou os 
Requerimentos 002/2025 e 003/2025 em votação. Os requerimentos foram APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
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REQUERIMENTO N2 004/2025: Solicita o recapeamento asfáltico e a instalação de grades nos 
sarjetões da Rua do Bairro Trizidela, neste município. Autor: Raimundo Nonato Moraes Salazar. 
O presidente Greison solicitou à primeira secretária que fizesse a leitura do Requerimento 004/2025 
de autoria do Vereador Dr. Raimundo Salazar. Logo após, o presidente colocou o requerimento em 
discussão. O Vereador Dr. Raimundo Salazar enfatizou a melhoria no bairro Trizidela e em todos os 
bairros de São Luís Gonzaga. Relatou ter presenciado muitos para-choques de carros serem 
quebrados por causa dos sarjetões e defendeu que esse requerimento é de grande utilidade pública. 
Solicitou o apoio dos vereadores para que votassem favoravelmente ao seu requerimento. O 
presidente Greison colocou o Requerimento 004/2025 de autoria do vereador Dr. Raimundo 
Salazar em votação. O requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PROJETO DE RESOLUÇÃO N? 001/2025: Dispõe sobre a concessão de gratificação aos membros da 
equipe de apoio do agente de contratação no âmbito da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga. 
Autoria: Poder Legislativo.
O presidente Greison solicitou à primeira secretária Marilene que fizesse a leitura do Projeto de 
Resolução N? 001/2025. Logo após a leitura, o presidente encaminhou o Projeto de Resolução 
001/2025 para a Comissão de Constituição e Justiça.
Não havendo mais nada a tratar, o presidente Greison encerrou a Ordem do Dia e deu início ao 
Grande Expediente.

GRANDE EXPEDIENTE

O Presidente Greison falou que desejava que o Padre Johon Sidney realizasse uma oração 
abençoando os trabalhos naquele Grande Expediente e, logo após, a Senhora Tia Luizete faria uso 
da palavra. O Padre Sidney iniciou sua fala cumprimentando todos os vereadores e agradecendo 
pelo carinho e acolhida de sempre. Ressaltou que é sempre muito bom estar presente, mas, como 
costuma dizer ao Presidente Greison, sempre sente um frio na barriga ao estar ali com todos. Ainda 
assim, expressou sua gratidão pela recepção calorosa. Pediu desculpas por não ter podido 
comparecer à sessão de abertura, mas rogou a Deus para que Ele continue conduzindo os trabalhos 
dos vereadores. Mencionou que nunca havia participado de uma sessão ordinária e que, talvez, 
naquele momento, ao debaterem os requerimentos, os vereadores olham sobre o bem da 
população de São Luís Gonzaga. Destacou que foi gratificante e bonito perceber que, de fato, os 
parlamentares possuem esse olhar sensível para com o povo, e agradeceu a preocupação de cada 
um deles. Afirmou ter certeza de que os vereadores são como ele, pois não consegue dormir direito, 
ficando o tempo todo pensando em maneiras de melhorar o município. Considerando essa 
caminhada e missão que Deus lhes confiou, bem como a responsabilidade diante da população que
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os elegeu, pediu que, pela ação do Espírito Santo, cada vereador presente fosse abençoado. Que 
também fossem abençoadas todas as pessoas que eles representam, recebendo sempre sabedoria, 
paz, serenidade e a capacidade de serem sensíveis à dor do outro. Pediu que Deus iluminasse os 
sentimentos e caminhos de cada um e lhes concedesse a graça de experimentar sempre Sua 
presença, sendo esse mesmo Deus que orienta, encaminha e, neste tempo de Quaresma, convida 
a converter o coração e a se aproximar mais d'Ele. Rogou para que Deus continue habitando a Casa 
Legislativa e que, naquele ambiente de trabalho e discussão, o que predomine seja o bem comum 
e aquilo que seja bom para todos. Em seguida, o padre conduziu a oração do Pai-Nosso, pedindo 
que Deus continuasse sempre abençoando cada vereador e a missão tão bonita que lhes foi 
confiada. Após a oração, o padre finalizou pedindo que o Senhor abençoasse, guardasse e sempre 
orientasse a todos, mas, em especial, os vereadores, nessa missão que lhes foi confiada. Invocou a 
bênção de Deus Pai, Filho e Espírito Santo, concluindo com um "Amém". Por fim, informou que a 
paróquia estava de braços abertos para continuar contribuindo no que fosse possível e que estava 
sempre à disposição para auxiliar a Casa Legislativa. Agradeceu a todos. O presidente Greison, 
então, franqueou a palavra à senhora Tia Luizete, que iniciou sua fala cumprimentando a todos. 
Expressou sua felicidade e emoção, destacando a presença do Padre Sidney, que veio para 
fortalecer ainda mais aquele momento. Com lágrimas nos olhos, agradeceu a Deus por Sua infinita 
misericórdia e pelo talento que lhe foi concedido, pedindo que Ele, estando presente entre todos, 
continuasse a fortalecê-los cada vez mais. Declarou seu desejo de, a cada dia, seguir partilhando a 
missão que lhe foi confiada, não apenas de cuidar de sua família, mas também de São Luís Gonzaga, 
por meio de suas orações e cantos. Manifestou sua grande emoção ao perceber a força que o Divino 
Mestre lhe concedia e relatou que, ao ouvir atentamente as falas dos vereadores, sentiu profunda 
gratidão pelo requerimento apresentado à Casa pela vereadora Marilene Jerônimo Apoliano e 
abraçado por todos. Disse que estava tremendo ao ouvir seu histórico sendo lido e, logo depois, as 
palavras de "Dr. Mundinho", seu sobrinho querido, que pareciam elevá-la espiritualmente. 
Agradeceu a todos os vereadores que acolheram o requerimento, em especial a Eleonilson, a quem 
sempre chamou de "meu garoto" desde a infância, compreendendo sua posição em relação ao 
requerimento. Antes de cantar o hino, expressou seu desejo de agradecer a Deus por meio da 
música. Comentou que sempre cantou com alegria e entusiasmo, mas que a felicidade daquele 
momento remontava ao século passado. Explicou que recebeu o convite para ser intérprete do hino 
de São Luís Gonzaga e que, embora algumas pessoas acreditassem que fosse a autora, ela era 
apenas uma intérprete, uma simples intérprete. Recordou que, no século passado, o hino estava 
caindo no anonimato, não por falta de incentivo da Secretaria de Educação e Cultura da época, mas 
por questões tecnológicas. Ressaltou que o hino foi criado com muito amor durante a gestão do 
saudoso Gonzaga Fortes, que atendeu ao pedido das professoras Antonica e Maria Cícera e 
providenciou a gravação junto aos artistas responsáveis. Mencionou que, na época, a tecnologia
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disponível era a fita cassete, o que dificultava a divulgação do hino. Ainda assim, ele foi amplamente 
cantado durante a administração de Gonzaga Fortes e do saudoso Emanoel Carvalho. No entanto, 
com o tempo, os professores começaram a se preocupar, pois os avanços tecnológicos não 
favoreciam sua difusão, mesmo assim, o entusiasmo maior sempre foi ensinar o hino às crianças e 
jovens. Relembrou que, durante o mandato do prefeito Dr. Emanoel, houve incentivo à 
continuidade dessa tradição e, posteriormente, recebeu o convite do prefeito Walter Lima Gomes 
e da primeira-dama, dona Mizinha, para regravar o hino. Aceitou o convite com muito carinho e 
viajou para Bacabal, onde, poucos dias depois, iniciou o ensino do hino aos alunos. Destacou que, 
até os dias atuais, todos cantam essa poesia, que considera uma verdadeira oração. Disse que sua 
felicidade ao interpretar o hino vem do coração e que somente Deus sabe o quanto ama aquele 
"torrão de riqueza e esperança". Agradeceu a todos que votaram no documento apresentado pela 
professora Marilene, ressaltando que sempre recebeu incentivo de sua amiga. Lembrou que, desde 
o século passado, Marilene dizia que lutaria para que ela fosse a intérprete oficial do hino de São 
Luís Gonzaga e, ao longo dos anos, manteve sua palavra. Hoje, reconheceu que tudo aconteceu no 
tempo de Deus e que Ele quis que Marilene, além de professora, também fosse vereadora para 
trazer essa proposta à Casa, onde foi acolhida por todos os vereadores, pelo presidente da Câmara 
e pela mesa diretora. Disse que ficou extremamente feliz ao ver o padre Sidney chegando e ouvi-lo 
dizer: "Luizete, já aconteceu!". Agradeceu a presença de seu marido, Cosmo Araújo, a quem chamou 
de "eterno amor", destacando seu apoio constante e sua representação da família naquele 
momento. Expressou sua gratidão não apenas às autoridades presentes, mas também ao público, 
ressaltando o carinho especial pelo padre Sidney. Fez um agradecimento especial à vereadora 
Marilene, autora do requerimento, e mencionou que ela, junto com Garrasta e Caetano Veloso, 
sempre expressou o desejo de oficializar o hino de São Luís Gonzaga, tendo Tia Luizete como a 
primeira intérprete após os autores. Comentou que muitas pessoas sempre elogiaram a beleza do 
hino quando cantado por ela, mas fez questão de enfatizar que não era a autora. Disse que, naquele 
dia, agradecia a Deus do fundo do coração, bem como à amiga Marilene, por ter lutado por essa 
causa, e a todos os vereadores que abraçaram o projeto. Declarou que, mesmo emocionada, queria 
cantar junto com todos e que só sabia interpretar o hino dançando. Recordou que, na primeira vez 
em que cantou ali, dançou, e assim continuava fazendo, sempre com muito respeito pelo hino e 
pelo município. Concluiu pedindo que Deus abençoasse a cidade, todas as autoridades e o prefeito, 
iluminando aqueles que têm a boa vontade de trabalhar por São Luís Gonzaga. Dirigiu-se 
diretamente ao Emanoel Filho, reconhecendo a grande responsabilidade que ele tem ao lado dos 
vereadores para cuidar do povo e da cidade. Em seguida, convidou a todos para cantar o hino juntos 
e deixou seu abraço, especialmente para Marilene. Luizete então cantou o hino do município, e 
após a execução, encerrou sua fala pedindo que todos continuassem rezando com fé e cantando 
essa oração que é o hino de São Luís Gonzaga. Agradeceu ao presidente da Casa Legislativa por tê-
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Ia recebido com carinho e a todos os vereadores. Finalizou com um "Amém" e um agradecimento a 
Deus. O presidente Greison retomou o grande expediente e deu continuidade à sessão. Informou 
que o vereador Eraldo precisou se ausentar e convidou o vereador Eliseu para compor a mesa 
diretora. Em seguida, chamou Dr. Raimundo para fazer uso da palavra, pedindo também para que 
os nobres vereadores se atentassem ao tempo de quinze minutos, para que não se estendesse a 
dezoito ou vinte minutos. Informou que, quando restassem quatorze minutos, ele apitaria para 
alertá-los. O Vereador Raimundo Salazar iniciou sua fala desejando uma boa tarde e 
cumprimentando a todos, incluindo sua tia Luizete, que muito honrou a sessão com sua presença, 
o Padre Sidney, seu amigo conhecido como Caetano Veloso Gonzaguense, o nobre Garrasta, a quem 
considera muito. Destacou que se sentia honrado com a presença de todos na Câmara. Ressaltou 
que sempre enfatizará sua participação na Câmara, mantendo coerência com seu passado, com seu 
discurso de campanha e com sua atuação no plenário. Afirmou ser funcionário e profissional da 
saúde e que será seu maior defensor naquela tribuna. Mencionou que fez requerimentos solicitando 
a reforma da unidade hospitalar e a aquisição de equipamentos. Comunicou à população de São 
Luís Gonzaga que teve uma conversa produtiva no dia anterior com o prefeito Emanoel Filho e que, 
graças a Deus, os pleitos estavam sendo atendidos. O vereador relatou que visitou o hospital e o 
centro de saúde e que não ficou satisfeito com o que encontrou. Informou que o centro de saúde 
enfrenta uma grande demanda reprimida de medicamentos e que a farmácia básica também passa 
por essa mesma dificuldade. Dirigiu-se ao vereador Eleonilson e a Rafael Dantas, lembrando que 
ambos atuam na área da saúde — Rafael como farmacêutico e Eleonilson como técnico de 
enfermagem e agente de saúde — e ressaltou que jamais se furtará a exercer sua função legislativa 
e regimental como representante do povo de São Luís Gonzaga, independentemente de outros 
interesses. O prefeito explicou que adquiriu a medicação, mas que houve um problema, razão pela 
qual foi aberta uma sindicância, pois a medicação não chegou como previsto. O vereador 
mencionou que acredita que, em abril, a situação será resolvida com mais celeridade, conforme o 
prefeito lhe informou. Afirmou que acompanhará a situação de perto e que usará todos os princípios 
de fidalguia, cavalheirismo, cidadania e urbanismo para estabelecer um canal amplo e acessível de 
comunicação com o Executivo, com os vereadores e com a população de São Luís Gonzaga. Reforçou 
que busca efetividade e não deseja permanecer apenas no discurso, mas ver as mudanças 
acontecerem. Disse que, caso contrário, não havería justificativa para estar ali, tampouco para abrir 
mão de parte de sua profissão e de seus afazeres para estar no plenário. O vereador também 
comentou sobre a fala do Vereador Eliseu, concordando que os parlamentares são bem pagos e 
manifestando sua opinião de que a política não deveria ser uma atividade remunerada, mas sim 
voluntária, feita por amor. Expressou surpresa ao saber quanto ganhavam, pois, segundo ele, 
sequer tinha conhecimento do valor. Entretanto, afirmou que deseja entregar todo o seu 
conhecimento a São Luís Gonzaga, de modo que, ao final do mandato, seus eleitores sintam orgulho
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de sua atuação. Comprometeu-se a acompanhar as UBSs (Unidades Básicas de Saúde) e a unidade 
hospitalar, bem como o serviço dos profissionais. Solicitou ao prefeito a contratação de profissionais 
experientes e reforçou, de forma categórica, que São Luís Gonzaga não será palco para médicos 
inexperientes realizarem aprendizado. Disse que tem alertado as pessoas sobre isso e que atuará 
tanto com amenidade quanto com severidade, conforme a situação exigir. O vereador declarou que, 
no dia anterior, conversou com um amigo sobre o exercício ilegal da medicina, alertando sobre a 
presença de falsos especialistas em São Luís Gonzaga. Ressaltou que a orientação e a prevenção 
devem ser priorizadas antes da adoção de medidas mais extremas. Também abordou a prática 
irregular na área de ótica, envolvendo médicos oftalmologistas, afirmando que essa situação precisa 
acabar no município. Destacou que a obrigatoriedade de um oftalmologista realizar consultas e 
vincular a compra dos óculos é uma prática irregular e ilegal, enfatizando que médicos não podem 
estar diretamente ligados a atividades comerciais. Ressaltou que um médico não pode ser 
proprietário de farmácia nem de ótica, pois isso é ilegal, além disso, frisou que um profissional da 
medicina não pode simplesmente realizar uma pós-graduação e se autodenominar especialista. O 
vereador falou que levou essa situação ao prefeito, assim como ao ex-prefeito Dr. Júnior, que possui 
uma clínica na cidade. Mencionou que ambos estão cientes de que médicos não podem exercer 
especialidades sem o devido reconhecimento pelos respectivos conselhos representativos. Além 
disso, trouxe à tona um problema recorrente, frequentemente debatido nas sessões da Câmara. 
Relatou que, antes de abordar o assunto no plenário, conversou diretamente com o prefeito, 
expressando seu desejo de ouvir quais providências a gestão municipal pretende tomar. Reforçou 
que levaria a questão ao conhecimento da comunidade e, segundo ele, o prefeito afirmou que já 
havia concluído tratativas sobre a questão da água. O vereador mencionou que recebeu inúmeros 
pedidos, vindos de todas as regiões da cidade, sobre a urgência da solução para o abastecimento 
de água. Salientou que esse problema precisa ser resolvido de forma emergencial, pois a falta de 
água de qualidade gera doenças, fato amplamente conhecido por todos. Informou que o prefeito 
se reunirá com oDeputado RubensJúniordurantea semana equeambos irão à CAEMA(Companhia 
de Saneamento Ambiental do Maranhão) em busca de soluções definitivas para São Luís Gonzaga. 
Afirmou que, pessoalmente, não sofre com a falta de água, pois possui uma cisterna de vinte mil 
litros e uma caixa d'água de dez mil litros em sua residência, o que lhe garante abastecimento por 
até quinze dias, no entanto, destacou que muitas pessoas que não possuem essa estrutura sofrem 
imensamente com o problema. O vereador também mencionou que tem tratado com o prefeito 
sobre outra questão de grande importância: a situação do cemitério de São Luís Gonzaga. Defendeu 
que o município deve decretar estado de calamidade pública em relação a esse tema, classificando 
como inaceitáveis as condições atuais do local. Relatou que o promotor solicitou sua participação 
direta, tanto como médico quanto como vereador, para, junto ao prefeito e aos colegas 
parlamentares, buscar uma solução definitiva para essa situação. Ressaltou que não se pode mais
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protelar essa questão e compartilhou sua própria experiência ao comparecer ao sepultamento de 
sua mãe, quando enfrentou grande dificuldade para acessar o túmulo devido à falta de estrutura 
adequada no cemitério. Mencionou um episódio no qual uma irmã sua, que sofre de artrite 
traumática, precisou subir em um gavetão, sofreu uma queda e lesionou uma articulação. Além 
disso, citou o caso do recente enterro de Dona Maria Dionísio, que não pôde ser sepultada em seu 
jazigo devido à presença de gavetões que impediam o acesso ao local. Denunciou, ainda, a 
existência de túmulos abertos, com restos mortais expostos, contaminando o meio ambiente. 
Segundo ele, a situação é alarmante e necessita de intervenção urgente. O vereador afirmou que 
está, sim, revoltado, pois o meio ambiente está sendo contaminado. Ressaltou que o cemitério está 
completamente comprometido, com o solo, o ar e o meio ambiente poluídos devido à 
decomposição da matéria orgânica, que libera substâncias de alto poder patogênico e geradoras de 
doenças. Mencionou que muitas pessoas relatam sintomas de gripe após visitarem o local. Diante 
dessa situação, enfatizou a necessidade de interditar o cemitério e encontrar, de forma 
emergencial, um novo local para que os entes queridos da população sejam sepultados com 
dignidade. O vereador relatou que, em sua própria família, três pessoas - seu pai, seu irmão e sua 
mãe - estão sepultadas na mesma catacumba, devido à falta de espaço no cemitério. Dirigindo-se 
à população de São Luís Gonzaga e aos colegas vereadores, relembrou a tragédia ocorrida no 
terreno do Zacarias, quando um desmoronamento expôs caixões e restos mortais, traumatizando 
crianças que presenciaram a cena. Mencionou que alertou o prefeito sobre o risco de uma nova 
tragédia, já que o muro do cemitério está sofrendo erosão. Declarou que visitou o local e registrou, 
em fotos, a situação dos túmulos abertos. Segundo ele, muitos jazigos estão abandonados, pois os 
familiares dos falecidos não residem mais na cidade. Ressaltou que cabe ao poder público intervir, 
restaurar esses túmulos e fechar as gavetas expostas, pois cada novo sepultamento agrava a 
contaminação do solo e do meio ambiente. O vereador fez um apelo ao prefeito Emanoel Filho, 
afirmando que este foi sensível ao pedido e até o convidou para juntos buscarem um novo terreno. 
Disse que também entrou em contato com o ex-prefeito Dr. Júnior, uma vez que esse problema não 
é recente. Questionou o ex-prefeito sobre as providências que foram tomadas durante sua gestão 
e obteve a resposta de que um terreno foi adquirido do outro lado do rio pela prefeitura, mas o 
processo não foi finalizado devido ao término do mandato. Mencionou que recebeu autorização do 
atual prefeito para avaliar essa área e que já esteve no local. Também conversou com Genildo, 
responsável pelo setor de regularização fundiária, e foi informado sobre a existência de doze 
hectares de terra sob domínio privado. No entanto, após análise no georreferenciamento da 
fazenda, constatou-se que essa área não está registrada como parte da propriedade privada, o que 
indica que o terreno pertence ao município. O vereador ressaltou que não há interesse em tomar 
terrenos de ninguém, mas sim em dialogar para encontrar uma solução. Destacou que a questão do 
cemitério não pode mais ser postergada e informou que pretendia visitar a área junto com Genildo
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naquele mesmo dia ou, no máximo, no dia seguinte. Disse que também analisou outra possível 
localização, nas proximidades da casa da irmã de Genildo, no Cancelar, perto do Alto Socorrinha, 
onde há um terreno aparentemente pertencente à prefeitura, mas atualmente sob domínio da 
Fazenda Maratá. Apontou que, segundo o georreferenciamento, essa área não está oficialmente 
vinculada à fazenda, o que reforça a possibilidade de sua utilização para a construção do novo 
cemitério. Reafirmou a necessidade de conversar com o proprietário do terreno e ressaltou que o 
interesse público e coletivo deve prevalecer sobre o interesse individual. Caso essa área não seja 
viável, garantiu que buscarão outro local, desde que atenda aos critérios essenciais de fácil acesso 
e terreno plano. O vereador enfatizou que o cemitério atual apresenta sérios problemas estruturais, 
com áreas elevadas e outras rebaixadas, e fez um apelo aos colegas vereadores para que se 
envolvam ativamente na resolução dessa questão. Finalizou seu discurso informando que seu 
tempo regimental havia se esgotado e agradecendo a atenção de todos. Encerrou desejando um 
bom final de semana. A Vereadora Marilene Jerônimo iniciou sua fala cumprimentando a todos, 
em especial, a Rádio FM Sucesso. Afirmou que sempre inicia suas falas agradecendo a Deus pelo 
dom da vida e pela oportunidade de celebrar mais um dia de trabalho e de luta. Destacou que, como 
costuma dizer, não é fácil estar na tribuna. Muitas vezes, quem está de fora pode achar que é 
simples, mas, na realidade, é uma missão recebida com grande responsabilidade e zelo, para 
atender às demandas do município. A vereadora ressaltou que, na sessão do dia, foram votados 
vários requerimentos e que há grande expectativa de que sejam atendidos, pois beneficiarão a 
população. Enfatizou que os pedidos não são individuais, mas sim voltados para o bem coletivo. 
Expressou sua satisfação pelo trabalho realizado, mencionando que as demandas aprovadas 
abrangem diversas áreas, como cultura, educação e saúde. Destacou, ainda, que os requerimentos 
apresentados tanto por ela quanto pelos colegas foram aprovados por unanimidade, o que 
demonstra o verdadeiro papel do vereador: zelar pelo povo e pela coletividade. A vereadora 
afirmou que foi eleita para representar os anseios da população e, em seguida, relembrou aos 
colegas a presença do padre e de alguns membros da Igreja Católica na sessão. Ressaltou que, na 
semana anterior, eles estiveram na Câmara solicitando colaboração para o encontro da juventude, 
que ocorrerá no final de semana, nos dias vinte e dois e vinte e três. Informou que a paróquia 
receberá jovens de diversas localidades e que o grupo estava aguardando o apoio solicitado. 
Aproveitou para agradecer a presença do pároco, destacando sua disponibilidade e boa vontade em 
participar das sessões sempre que convidado. A vereadora também fez questão de lembrar sobre 
um evento que aconteceria naquela mesma tarde, a partir das quatro horas, convidando 
especialmente todas as mulheres gonzaguenses para prestigiarem e participarem. Ressaltou a 
importância de valorizar as iniciativas realizadas em prol do Mês da Mulher, cuja programação 
estava sendo encerrada naquele dia. No entanto, informou que, em contrapartida, a atenção se 
voltaria para o "Março Roxo", mês de conscientização sobre a prevenção do câncer do colo do útero,
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Marilene de Sousa Jerônimo,

tema já enfatizado pelo Dr. Raimundo. A vereadora pontuou que muitas mulheres passam anos sem 
realizar exames preventivos, destacando a importância do cuidado com a saúde. Enfatizou que esse 
trabalho voltado para a conscientização da mulher é fundamental, pois é necessário que todas 
tenham ciência da importância dos cuidados com o próprio corpo. Afirmou que, sem esses cuidados, 
a saúde pode se deteriorar, podendo levar à morte. Reforçou o convite para o evento, destacando 
que, a partir das quatro horas, havería uma palestra motivacional, distribuição de brindes, lanche e, 
para encerrar, um aulão de ritmos. Mencionou o crescimento da Zumba e defendeu a prática da 
atividade, relatando que participa e conhece seus benefícios. Destacou, ainda, que os colegas 
vereadores já discutiram a importância dos calçadões para incentivar a prática de atividades físicas. 
Reforçou que o evento aconteceria na Câmara e que, em seguida, o aulão seria realizado em frente 
ao prédio. Caso chovesse, informou que a programação seria transferida para a quadra de esportes, 
um local coberto. Afirmou que todas as mulheres de São Luís Gonzaga e dos povoados deveríam 
sentir-se representadas por seu mandato e reafirmou seu compromisso com diversas pautas, mas 
destacou que a luta pelos direitos das mulheres é uma das principais bandeiras que defende. 
Destacou a importância do papel das mulheres na sociedade, ressaltando que, embora os homens 
também possam atuar nessas questões, as mulheres têm um papel fundamental ao incentivar e 
apoiar umas às outras. Mencionou a homenagem feita à Tia Luizete por meio de seu requerimento, 
enfatizando que esse gesto representa valorização, cuidado e zelo pelo que se tem. A vereadora 
citou as palavras do Dr. Raimundo, mencionando que, se ele soubesse que aquele hino havia sido 
comprado, teria compreendido que, no passado, era comum a contratação de empresas para 
realizar esse tipo de trabalho. Ressaltou a importância de ouvir a voz do povo e valorizar os artistas 
locais. Em sua fala, mencionou que há pessoas que a criticam por ser professora e por falar muito. 
Relatou ter visto um comentário nas redes sociais em que alguém dizia: "Agora vi, na Câmara, a 
Marilene vai pra lá dar aula de história. Rapaz, no tempo em que mulher só paria, que mulher era 
isso, que mulher era aquilo..." Ao citar esse episódio, pontuou que já se trata de uma forma de 
discriminação contra a mulher. A vereadora lembrou que existem leis para punir quem discrimina 
outras pessoas e afirmou que a Câmara é a Casa do Povo, um espaço para discussão de todos os 
assuntos de relevância para o município. Reforçou que ali não se discutem questões pejorativas, 
mas sim temas fundamentais, como saúde, educação e infraestrutura. Assegurou que continuará 
"dando aula de história", se necessário, pois muitos que criticam podem ter faltado justamente no 
dia em que o professor ensinou sobre os direitos das mulheres. Frisou que esse tema deve ser 
abordado tanto na sala de aula quanto na tribuna da Câmara. Expressou seu repúdio às pessoas que 
desdenham dessas discussões, destacando a importância de falar sobre a trajetória de conquistas 
das mulheres, que ainda lutam por direitos iguais. Mencionou estatísticas que demonstram que as 
mulheres continuam recebendo salários menores que os homens, mesmo exercendo as mesmas 
funções. Salientou que, embora a lei exista no papel, na prática, a igualdade salarial ainda não foi
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alcançada. A vereadora aproveitou o momento para enviar um cumprimento especial aos alunos da 
Escolinha do Goiás, informando sobre uma campanha em andamento para que os jovens atletas 
possam ser encaminhados para testes em São Luís e no Goiás. Pediu que a população olhasse com 
atenção para esses atletas e destacou o valor do trabalho voluntário realizado com crianças e 
jovens, retirando-os de situações de vulnerabilidade social. Enfatizou a necessidade de apoio a essas 
iniciativas, assim como se incentiva o trabalho de acolhimento realizado pelos jovens da igreja. 
Também abordou a situação do bairro Trizidela, mencionando o requerimento apresentado e 
reforçando a gravidade da situação da Rua Trizidela. Relatou as dificuldades enfrentadas pelos 
moradores ao trafegarem pelo local, mencionando que veículos chegam a ter seus para-choques 
danificados devido às más condições da via. Pediu ao prefeito que olhasse com zelo e cuidado não 
apenas para esse bairro, mas para todas as ruas de São Luís Gonzaga, que necessitam urgentemente 
de reparos para permitir uma melhor circulação. Observou que, em alguns trechos, os motoristas 
são obrigados a parar para desviar dos buracos. Agradeceu aos colegas vereadores pelo apoio e 
colaboração na aprovação dos requerimentos e dirigiu-se à população de São Luís Gonzaga, pedindo 
que continuasse acreditando em seu trabalho. Reafirmou que foi eleita para representar a cidade e 
que segue cumprindo seu papel da melhor forma possível. Desejou a todos um bom dia e pediu as 
bênçãos de Deus sobre todos. O Vereador Eleonilson Nascimento iniciou sua fala cumprimentando 
a todos. Em seguida, afirmou que gostaria de tratar de um pequeno assunto que foi motivo de 
reclamação na sessão passada e que foi bem lembrado pelo nobre vereador Raimundo Salazar: as 
interferências nas falas dos vereadores quando a sessão passa a ser transmitida via rádio. Destacou 
que há um contrato entre a Câmara e a rádio local da cidade e mencionou que, após ter feito um 
pedido em áudio de WhatsApp ao presidente, o responsável pelo contrato da rádio e radialista 
optou por responder gravando um áudio e distribuindo-o. O Vereador Eleonilson ressaltou que 
gostaria de deixar claro para esse profissional e para a Câmara que ele e seus colegas vereadores, 
incluindo o vereador Dr. Raimundo, são autoridades municipais e representantes de toda a 
população de São Luís Gonzaga. Frisou que merecem respeito e bom trato, da mesma forma que 
devem tratar qualquer cidadão do município com bons modos, respeito e seriedade, cumprindo o 
papel de representantes do povo. Afirmou que aquela resposta não deveria ter sido direcionada a 
ele, mas sim ao presidente da Câmara, pois foi ele quem firmou o contrato com a rádio FM Sucesso. 
Explicou que a cobrança feita anteriormente foi dirigida ao presidente porque os vereadores têm 
recebido mensagens e ligações de cidadãos de São Luís Gonzaga questionando por que há 
propagandas durante as falas dos parlamentares. Relatou que o responsável pela transmissão 
justificou que utiliza um aplicativo de internet, semelhante ao YouTube, e que esse seria o motivo 
do problema. No entanto, para o vereador Eleonilson, pouco importa qual tecnologia está sendo 
usada, pois, se o programa não está funcionando adequadamente, é necessário substituí-lo por 
outro que atenda às necessidades da Câmara e da sociedade. Destacou que é essencial que o serviço
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prestado seja de excelência, principalmente porque a Câmara paga mensalmente o valor acordado 
no contrato. Declarou que ainda desconhece os detalhes desse contrato, mas que pretende analisá- 
lo posteriormente. No entanto, reforçou que, assim como o contrato deve ser cumprido de forma 
legal, a transmissão também deve ocorrer de maneira justa, necessária e respeitosa para os 
cidadãos de São Luís Gonzaga. O vereador solicitou ao presidente que a Ordem do Dia da Câmara 
possa ser aceita até a quinta-feira pela manhã, pois considera que o prazo atual, até quarta-feira, é 
curto. Argumentou que, muitas vezes, os vereadores precisam se apressar para protocolar 
documentos pela manhã, o que dificulta o andamento dos trabalhos. Propôs que o prazo seja 
estendido até quinta-feira de manhã e que, ao meio-dia, o presidente determine a distribuição dos 
documentos ao grupo dos vereadores para que todos tomem conhecimento. Segundo ele, essa 
mudança não traria prejuízo para os trabalhos da Casa. Além disso, abordou um tema de grande 
importância como educador, citando as vereadoras Marilene, Toinha e Neide, que também atuam 
na área da educação. Destacou a questão dos precatórios do FUNDEF (Fundo de Manutenção e 
Desenvolvimento do Ensino Fundamental e de Valorização do Magistério), direito constitucional dos 
professores e trabalhadores da educação. Lamentou que muitos desses profissionais já tenham 
falecido sem receber os valores devidos, mas ressaltou que seus familiares, como filhos, cônjuges e 
parentes próximos de le, 2? e 3e grau, têm o direito de se habilitar no processo e receber os valores. 
Demonstrou preocupação com a grande demora na resolução desse assunto e enfatizou a 
necessidade de acelerar o processo, para que os trabalhadores da educação tenham, ao menos, 
conhecimento sobre a atuação da Câmara nesse tema. Ressaltou que a Casa Legislativa, 
representada pelo Dr. Raimundo e demais vereadores, não está omissa nem silenciosa diante desse 
direito constitucional dos profissionais da educação. Ressaltou que se trata do FUNDEB, que deve 
contemplar períodos anteriores, garantindo o direito ao recebimento para aqueles que atuam na 
educação há cinquenta anos ou mais. Mencionou que, recentemente, a cidade de Rosário foi 
agraciada com esse precatório, o que ocorreu com o apoio do prefeito, deputados, governador e 
vice-governador. Houve articulações, diálogos e, ao final, Brasília liberou os recursos. Destacou que, 
em São Luís Gonzaga, não há mais nenhum entrave burocrático. Já existem leis municipais 
aprovadas pela Câmara naquela época, além de todos os aparatos administrativos necessários, e 
enfatizou que a única pendência é a liberação desse recurso pela União. O Vereador afirmou que é 
o momento de convocar um deputado estadual, um deputado federal ou até mesmo um senador 
para que venha à cidade, colha os depoimentos dos vereadores e compreenda o que a população 
de São Luís Gonzaga e os trabalhadores da educação almejam: o recebimento imediato desse direito 
constitucional. Ressaltou que esses representantes devem buscar informações e fornecer respostas 
concretas sobre a questão. Solicitou que a Mesa Diretora da Câmara busque esse envolvimento com 
os deputados, ainda que apenas um compareça, para que o tema seja debatido em uma audiência 
própria, com o objetivo de obter informações mais concretas sobre o assunto. Parabenizou pelos
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temas abordados em relação à saúde, e que dentro da Câmara, ninguém representa tão bem essa 
pauta quanto ele, não apenas por ser médico, mas por exercer a profissão por vocação e amor, e 
não apenas pelo dinheiro. Argumentou que, se o foco fosse financeiro, ele poderia estar atuando 
em Brasília, em São Paulo ou no Hospital Albert Einstein, um dos maiores do Brasil, que atende, em 
sua maioria, a população de alta renda. Destacou, no caso desse hospital, o fator financeiro é 
determinante, pois somente bilionários têm acesso a esse serviço. Ainda assim, reforçou o 
reconhecimento e o apoio às iniciativas do vereador Dr. Raimundo em prol da sociedade e da 
comunidade. Falou sobre a questão das campanhas políticas, dizendo que a Vereadora Toinha, bem 
como todos os presentes, acompanharam a última eleição municipal. Relembrou que o slogan da 
campanha do prefeito eleito, Dr. Emanoel Filho, era simples: "A esperança vencerá". Questionou, 
então, qual o significado concreto desse lema, destacando que a vitória do grupo da esperança 
deveria representar a realização de melhorias no município, corrigindo falhas da gestão passada e 
implementando avanços. Como exemplo, citou que, na administração anterior, mesmo diante de 
dificuldades, o município contava com ortopedista, psiquiatra, médico de ultrassom, 
dermatologista, fisioterapeuta, dentista, farmacêutico, fonoaudiólogo e cardiologista. No entanto, 
atualmente, esse quadro ainda não foi completamente restabelecido, e por essa razão, solicitou ao 
presidente da Câmara o encaminhamento de um ofício ao Executivo. Destacou que o documento já 
foi enviado e que agora aguarda a resposta para entender quais medidas serão tomadas. Enfatizou 
que a Câmara Municipal de São Luís Gonzaga não é contra o prefeito Dr. Emanoel Filho, nem faz 
oposição a ele. No entanto, a oposição será firme contra qualquer descaso ou situação incoerente 
com o bem-estar social da população. Diante disso, o Vereador fez um apelo para que sejam 
contratados novamente os médicos que atuavam na cidade anteriormente, pois a população não 
pode mais esperar e tampouco se conformar com a ausência desses profissionais. Mencionou a 
vereadora Neide, como alguém que conhece bem os avanços da gestão passada. Reconheceu que 
problemas sempre existiram e ainda existem, mas reiterou o pedido pela recontratação dos 
profissionais de saúde. Além disso, destacou a necessidade de São Luís Gonzaga contar com um 
ginecologista, devido ao crescente número de mulheres sendo diagnosticadas com diversas 
doenças, especialmente o câncer de colo de útero, e que esse tipo de câncer não pega as pacientes 
de surpresa, pois é uma condição que pode ser prevenida. No entanto, a falta de médicos 
especialistas compromete esse trabalho preventivo, conforme já vem sendo cobrado pelo vereador 
Dr. Raimundo. Ainda no âmbito da saúde, mencionou que há uma alta incidência de câncer de 
próstata e que, por isso, São Luís Gonzaga precisa de um urologista. Argumentou que os homens, 
por vergonha ou medo, costumam esconder problemas de saúde, o que agrava a situação. Diante 
disso, clamou ao prefeito Dr. Emanoel Filho que, além de restabelecer as especialidades médicas 
anteriormente disponíveis, inclua também ginecologista, urologista e pediatra no quadro de 
profissionais da cidade. Relembrou que, na gestão passada, apesar das insistentes cobranças feitas
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ao então prefeito Dr. Júnior, não foi possível contratar um médico pediatra para atendimento 
público gratuito no município. Dessa forma, reforçou o apelo para que essa especialidade seja 
incluída na atual administração, visando garantir atendimento adequado às crianças de São Luís 
Gonzaga. O vereador ressaltou que gostaria de tratar um pouco sobre a educação e aproveitou para 
agradecer ao prefeito, pois destacou que sempre reconhece e elogia quando necessário, mas 
também cobra e faz críticas quando preciso. Ressaltou que os ônibus da universidade já estão 
regulamentados, o que representa um avanço significativo. Parabenizou a iniciativa, enfatizando 
que os jovens já estão a caminho do futuro, frequentando suas faculdades, e que essa questão foi 
resolvida. Mencionou que recebeu a notícia, na semana passada, de que a merenda escolar chegou, 
mas afirmou não saber exatamente onde está, pois ainda não foi distribuída às escolas, logo, 
solicitou ao gestor municipal que tome providências imediatas, enfatizando que se trata de alimento 
e que a fome não pode esperar, pois é uma necessidade constante. Destacou que as crianças já 
estão há duas semanas saindo mais cedo no terceiro horário. Reforçou que essa situação não ocorre 
por irresponsabilidade dos professores ou dos gestores, mas porque não há condições de manter 
os alunos na escola durante todo o horário integral sem que façam uma refeição adequada. 
Dirigindo-se ao prefeito, solicitou, encarecidamente, que, caso a merenda já tenha sido adquirida, 
a distribuição seja feita o mais rápido possível, ainda que seja nos finais de semana, para que, ao 
retornarem na segunda ou terça-feira, as crianças já tenham a merenda disponível em suas escolas 
e possam usufruir do direito à alimentação, além de assistirem a todas as aulas no tempo normal. 
O vereador também comunicou que, em Bacabal, muitas mães de São Luís Gonzaga participaram 
de uma reunião na qual foram elogiados os alunos do município que estudam no IFMA (Instituto 
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão) e em outras instituições federais. Segundo 
ele, uma das gestoras da escola destacou que São Luís Gonzaga está de parabéns, pois, atualmente, 
tem muito mais jovens matriculados do que a própria cidade de Bacabal. Enfatizou que, para 
ingressar em uma escola pública federal, os alunos precisam passar por um seletivo, o que evidencia 
o índice de conhecimento e o desenvolvimento educacional do município nos últimos oito anos, e 
ressaltou que, apesar dos avanços, ainda não é suficiente e que é necessário melhorar 
continuamente. Defendeu que todos devem colaborar com a gestão municipal e investir na 
educação para garantir a evolução do ensino. Por fim, o vereador agradeceu ao presidente da 
Câmara, aos demais vereadores e a todos os ouvintes. Reconheceu que o tempo foi curto, pois já 
haviam se passado quinze minutos de sua fala, mas afirmou que deixaria outros comentários 
importantes para a próxima sessão. Finalizou agradecendo a aprovação dos requerimentos, 
destacando que, embora sejam de autoria dos vereadores, os principais beneficiados são a cidade 
e seus munícipes, visando à melhoria da qualidade de vida de todos. Despedindo-se, enviou um 
abraço a todos e confirmou sua presença na próxima sessão, se Deus permitir. Parabenizou a 
senhora Luizete e desejou um beijo no coração. A Vereadora Aríete Oliveira iniciou seu discurso
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cumprimentando a todos e agradecendo a Deus por mais um dia. Em seguida, falou sobre o 
requerimento referente à reforma da escola, destacando que trazia essa questão à tribuna com 
propósito e compromisso. Ressaltou a importância da reforma da escola nos Centros dos Urús, 
enfatizando que o local não é apenas um prédio, mas o espaço onde começam os sonhos das 
crianças para um futuro próspero e promissor. A vereadora pontuou que a estrutura atual da escola 
não condiz com a grandeza do trabalho ali desenvolvido, uma vez que as condições são precárias 
tanto para os alunos quanto para os professores. Reforçou que a reforma da escola não deve ser 
vista apenas como uma obra, mas como um investimento para um futuro melhor para essas 
crianças. Declarou ainda que a educação deve ser prioridade e, por isso, solicitou o apoio de seus 
nobres colegas para a aprovação do requerimento. Afirmou que, juntos, a Casa Legislativa pode 
plantar uma semente para um futuro digno e justo para os Centros de Urús e para os municípios. 
Finalizou seu discurso agradecendo a todos. Em seguida, a Vereadora Anne Karolline iniciou seu 
pronunciamento cumprimentando a todos. Expressou sua gratidão aos colegas vereadores pela 
aprovação de seus dois requerimentos: o primeiro, referente à construção do calçadão, que ela 
considera de extrema importância tanto para a saúde da população quanto para a estética da 
cidade; e o segundo, sobre a perfuração de um poço artesiano no Povoado Natal, onde os 
moradores enfrentam sérias dificuldades com a falta d'água. A vereadora destacou que a água é 
essencial e que a falta dela afeta diretamente a dignidade da população. Mencionou que, no 
Povoado Natal, a situação é tão crítica que os moradores cavam buracos para coletar água 
diretamente dos canos com vasilhas. Ressaltou que, quando a água chega às torneiras, dura no 
máximo três horas. Enfatizou que a população precisa de saúde, saneamento básico, água e 
dignidade. A Vereadora agradeceu mais uma vez pela aprovação do projeto, reiterando a relevância 
do calçadão para a saúde dos moradores. Informou que protocolou o projeto no dia sete deste mês, 
enquanto a vereadora Toinha, havia protocolado outro requerimento semelhante no dia dezenove. 
Destacou que todos os vereadores, incluindo os colegas Toinha, Dr. Raimundo e Neide, estavam ali 
para cobrar melhorias. Demonstrou confiança de que o calçadão será um benefício significativo para 
a cidade. Por fim, agradeceu a todos os presentes e desejou um ótimo final de semana, pedindo que 
Deus abençoasse a todos. Concluiu seu discurso expressando votos para que a próxima semana 
fosse próspera, repleta de paz e saúde para todos. O Vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos e agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de trabalhar pela 
população de São Luís Gonzaga. Manifestou seu desejo de fazer algumas solicitações ao novo 
gestor, Dr. Emanoel Filho, e questionou os motivos pelos quais a escola do povoado Trecho Seco 
ainda não iniciou as aulas, uma vez que a estrutura da instituição se encontra em perfeito estado. 
O vereador também abordou a situação do poço artesiano da comunidade do povoado Alto do Salú, 
destacando que essa demanda não é recente. Conforme relatado por uma moradora local, há 
muitos anos a comunidade enfrenta dificuldades, pois o poço existente opera, no máximo, por vinte
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minutos, bombeando água para um reservatório no chão devido à estrutura da caixa d'água estar 
danificada. Relatou que esteve na localidade há poucos dias, quando compareceu ao velório da 
eleitora Florentina, no povoado Trecho Seco. Aproveitando a ocasião, visitou o povoado Alto do 
Salú e conversou com os moradores, que reforçaram a necessidade da perfuração de um novo poço 
e da construção de uma base estrutural adequada para uma nova caixa d'água. O vereador 
mencionou que protocolou um documento formalizando esse pedido. Falou que, segundo os relatos 
de moradores, não há encanamento adequado e a água não é distribuída para as residências, 
obrigando a população a buscar água diretamente no reservatório. Mencionou que a senhora 
Elisângela, por exemplo, destacou que há mais de vinte anos sonha em poder tomar banho no 
chuveiro dentro de sua casa. O vereador garantiu que levaria essa questão ao conhecimento da 
Câmara e do novo gestor. Outra moradora relatou que conversou com a senhora Maria José, que 
teria se comprometido a enviar uma equipe para avaliar a situação do poço. Segundo o relato, após 
vinte minutos de funcionamento, a bomba para de puxar água e, quando retorna, a água vem 
misturada com lama. O vereador também ressaltou a necessidade de recuperação da rua do Alto 
do Juriti, conforme já mencionado anteriormente pela vereadora Antônia Canuto. Ele reforçou que, 
na rua São Sebastião, próxima ao Alto do Juriti, a situação é crítica, com grande acúmulo de lama, 
dessa forma, pediu encarecidamente ao novo gestor que priorize a recuperação dessas vias. Além 
disso, destacou a ausência do ônibus escolar que deveria atender o povoado Centro Velho. Segundo 
ele, o veículo vai até Olho D'Água dos Grilos, mas não segue até o Centro Velho para buscar as 
crianças para a escola. O vereador solicitou providências para regularizar essa situação o quanto 
antes. Outra demanda abordada foi a necessidade de enchimento das cabeceiras da primeira ponte 
de concreto do povoado Baixinha. Recordou que, na gestão de Dr. Júnior, houve uma reunião entre 
os moradores da Baixinha e pessoas da cidade de Alto Alegre, da qual ele também participou, ainda 
sem ocupar cargo de vereador. Destacou que, embora a ponte tenha sido construída, o enchimento 
das cabeceiras com piçarra ainda não foi realizado, e pediu ao novo gestor que providencie essa 
obra. Mencionou a necessidade de construção de um novo bueiro na Vila Maroca, e relatou que, ao 
passar pelo local naquela manhã, observou que, devido às fortes chuvas, moradores estavam 
quebrando o meio-fio para tentar escoar a água acumulada. O vereador reconheceu que, no 
momento, por conta do período chuvoso, a obra não pode ser executada, mas solicitou que, assim 
que o inverno terminar, o novo gestor providencie a construção de um bueiro para evitar novos 
alagamentos e garantir melhores condições aos moradores do bairro. O vereador mencionou que 
gostaria de falar sobre a escola do povoado São Domingos. Destacou que, assim como a vereadora 
Neide, também tem ligação com aquela região, pois seu pai possui terras entre o povoado Barro 
Branco e Quinta, tornando-se uma área próxima a ele. O vereador relatou que algumas professoras 
concursadas foram retiradas daquele polo e realocadas para outros, enquanto novos professores 
foram colocados na escola sem a devida qualificação. Ele pediu ao Dr. Emanoel Filho que observasse
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essa situação com atenção para garantir que professores capacitados sejam designados à escola, 
pois as crianças precisam e merecem uma educação de qualidade. Além disso, o vereador abordou 
a questão da falta de assistência social, um problema que já havia sido discutido em outras sessões. 
Ele mencionou que várias pessoas têm denunciado a ausência desse serviço, relatando que, mesmo 
após solicitarem atendimento na prefeitura, a assistência social demora de quinze a vinte dias para 
comparecer às residências. Ele questionou se essa demora ocorre por falta de veículos ou de 
profissionais para atender à demanda. Outro ponto levantado pelo vereador foi o atraso no 
pagamento dos salários das zeladoras do posto de saúde da Massaranduba dos Gregórios. Ele 
perguntou ao presidente da Câmara se estava ciente dessa situação, visto que se trata da sua região 
também, e aproveitou a oportunidade para agradecer ao padre Sidney e expressou sua satisfação 
pelo reconhecimento da senhora tia Luizete por toda a Câmara. Ele recordou o tempo em que 
conheceu Luizete, quando o filho dela, Rafael Luís, estudava com seu irmão na Escola Adventista, 
ressaltando o carinho que tem por Rafael Luís. O vereador afirmou que Rafael Luís pode contar com 
ele, pois ambos iniciaram juntos a trajetória política e caminharam lado a lado durante a pré- 
campanha, apesar das divergências surgidas posteriormente. Ele também agradeceu ao pai, à mãe 
e aos irmãos, que acompanham todas as sessões diretamente de Bacabal, bem como à sua esposa, 
que está em casa se recuperando de uma cirurgia recente. Finalizou agradecendo a todos pelos 
requerimentos aprovados na Câmara, informando que não protocolou nenhum requerimento para 
a semana em questão, mas garantiu que apresentará novos na próxima sessão. Por fim, desejou um 
ótimo final de semana a todos e às famílias presentes. A Vereadora Neide Lisboa iniciou seu 
discurso cumprimentando a todos. Destacou que gostaria de saudar a todos em nome de sua 
querida, a senhora Tia Luizete, a quem descreveu como uma mulher forte, guerreira e que transmite 
muita energia positiva. Enviou também um abraço para a irmã de tia Luizete, que estava 
acompanhando a sessão, agradecendo sua presença. A vereadora mencionou que, na sessão do dia, 
estavam sendo apresentados mais de dez requerimentos, ressaltando que os vereadores estavam 
demonstrando preocupação e compromisso com seu trabalho, indo atrás dos problemas e 
buscando soluções. Segundo ela, os requerimentos são formulados a partir da identificação das 
dificuldades da população, especialmente daqueles que confiaram nos vereadores para representá- 
los. Afirmou que a grande quantidade de requerimentos apresentados reflete a esperança dos 
parlamentares e da população no governo do Dr. Emanoel Filho. Acredita que todos compartilham 
dessa esperança e que o prefeito poderá promover o desenvolvimento da cidade, contando com o 
apoio da Câmara para contribuir com esse progresso. A vereadora também abordou um tema que 
considera importante, questionando se certas críticas feitas aos vereadores decorrem de falta de 
informação ou de má-fé. Mencionou que há pessoas que dizem não votar mais nos vereadores, 
alegando que eles não fazem nada, que não constroem pontes ou bueiros. Para ela, isso acontece 
principalmente por falta de informação sobre o verdadeiro papel do vereador, enfatizou que já está
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há quatro anos na Câmara e, se Deus permitir, completará oito anos de mandato. Destacou que 
apenas Deus e o povo determinam o futuro de cada vereador e reconheceu a trajetória de colegas 
como dona Toinha e Eleonilson, parabenizando-os pelos anos de trabalho e pela relação próxima 
com a população. Ressaltou que todos os vereadores estão comprometidos, especialmente aqueles 
que percorrem frequentemente as comunidades. Embora tenha grande apreço pelo povo da sede, 
destacou que a zona rural sofre mais, principalmente no período chuvoso. Falou sobre as 
dificuldades enfrentadas pelas comunidades rurais, como estradas vicinais esburacadas, a 
necessidade de pontes e bueiros e a importância dos requerimentos apresentados para atender a 
essas demandas. A vereadora mencionou que trouxe dois requerimentos para a sessão e observou 
que, entre os requerimentos apresentados pelos demais vereadores, há uma grande preocupação 
com a perfuração de poços e a manutenção de estradas. Expressou o desejo de que, no próximo 
ano, não seja necessário repetir os mesmos pedidos. Também comentou que, se os vereadores 
tivessem autonomia para executar obras ou recebessem uma verba específica para esse fim, a 
população poderia cobrar ações diretas, no entanto, reforçou que o papel dos vereadores é levar 
as demandas ao Executivo e garantir que sejam atendidas. Afirmou que todos os requerimentos 
apresentados são baseados em necessidades reais e agradeceu pelos que foram aprovados, 
ressaltando sua importância para as comunidades. A vereadora parabenizou a todos pelos 
requerimentos apresentados, com destaque especial para o de Marilene, relacionado à tia Luizete, 
a quem se referiu como a primeira empresária da família. Disse que estava muito feliz em participar 
desse momento e reconheceu que chamá-la de "tia" reflete o carinho da população por ela, pois 
não é apenas uma ou duas pessoas que a chamam assim, mas sim toda a comunidade. Por fim, 
enviou uma saudação ao padre Sidney, mencionando que, por outros motivos, ele não pôde estar 
mais presente na sessão, mas destacou a felicidade de todos com sua participação anterior. A 
vereadora referiu-se à Vereadora Toinha e parabenizou-a pelo requerimento relacionado à UBS do 
povoado São Domingos. Esclareceu que não foi contra o requerimento, apenas quis fazer alguns 
esclarecimentos. Explicou que a UBS de São Domingos está atualmente funcionando no povoado 
Potó Velho porque, embora tenha sido registrada em São Domingos, o prédio original não possuía 
condições mínimas para funcionamento. Diante dessa situação, surgiu a oportunidade de transferi- 
la temporariamente para Potó Velho, onde havia um prédio vazio disponível para acomodá-la. A 
vereadora reforçou que a Vereadora Toinha não estava errada ao solicitar a reconstrução da UBS 
em São Domingos, mas quis esclarecer a razão da mudança para Potó Velho. Segundo a equipe 
responsável na época da transferência, essa alteração fez com que as demandas aumentassem, pois 
a localização se tornou mais centralizada, facilitando o acesso para moradores de comunidades 
como Novo Oriente e Fazenda Conceição. Da mesma forma, se a UBS estivesse em São Domingos, 
os moradores dos povoados Monte Verde, Potó Velho e São Francisco teriam dificuldades de 
deslocamento. Ela ressaltou que não é viável construir uma UBS no povoado Potó Velho e outra no 
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povoado São Domingos, conforme já explicado anteriormente pela Vereadora Marilene, pois o 
município já atingiu o limite permitido para esse tipo de unidade, e que pode ser feito é garantir 
que o requerimento seja atendido, seja no povoado São Domingos ou no povoado Potó Velho, 
embora acredite que a construção ocorra em São Domingos, pois é onde a unidade já está 
registrada. Destacou que, quando o novo prédio for construído, todos devem ter consciência de que 
a UBS será instalada lá. Enquanto isso, o prédio da escola do povoado Potó Velho continuará sendo 
utilizado para atendimentos, como parte da estratégia da equipe para melhor atender a população. 
A vereadora também elogiou a atitude da equipe de saúde, que não se limita a atender apenas no 
prédio fixo, mas se desloca para outras comunidades, como Potózinho e Ferro Velho, para facilitar 
o acesso ao atendimento médico. Considerou essa iniciativa louvável e reforçou que, assim que o 
novo prédio estiver pronto em São Domingos, a UBS voltará a funcionar lá. Frisou que o mais 
importante é garantir a construção da nova unidade, pois a situação atual está muito difícil para os 
profissionais trabalharem. Ao final, dirigiu-se a dona Toinha e perguntou se ela havia compreendido, 
agradecendo sua atenção. A vereadora Neide também mencionou que há muitos pedidos 
relacionados à saúde. Na semana anterior, recebeu solicitações de moradores para que solicitasse 
a construção de uma UBS no povoado São Francisco e outra em Monte Verde, para facilitar o 
atendimento. No entanto, conforme discutido, não é possível criar novas UBSs, o que pode ser feito, 
segundo ela, é manter um ponto de atendimento em Potó Velho enquanto a unidade não retorna 
para São Domingos. A vereadora aproveitou para agradecer a todos os colegas pelos requerimentos 
apresentados e ressaltou que uma das maiores preocupações da Câmara é a questão da água, que 
afeta não apenas São Luís Gonzaga, mas toda a região. Destacou que esse problema também atinge 
municípios vizinhos, como Trizidela e Pedreiras, onde muitos possuem familiares, e que a 
preocupação e as reclamações são as mesmas em todos esses locais. Além da questão da água, a 
vereadora mencionou a preocupação com as estradas e explicou que apresentou dois 
requerimentos solicitando a recuperação da estrada do Potó Velho e Morada Nova do Deusdete, 
além da construção de um bueiro no povoado Boa Vista dos Freitas. Também solicitou a construção 
de uma ponte ou bueiro em uma das entradas do povoado Manuel dos Rodrigues, na localidade 
Pedrinha, e mais um bueiro na localidade Morada Nova do Deusdete. Explicou que esses 
requerimentos já haviam sido apresentados na gestão passada, mas, por algum motivo, não foram 
atendidos, logo, espera que finalmente sejam executados. Outro requerimento da vereadora trata 
da construção da estrada que liga São Domingos a Novo Oriente, Quinta e outros povoados, além 
da construção de um bueiro no povoado Sítio do Meio, localizado antes de chegar a São Domingos. 
Mencionou que já havia falado sobre essa situação em sessões anteriores e aproveitou para 
destacar que a Câmara tem discutido bastante a questão das soluções paliativas adotadas para 
esses problemas. A vereadora comentou que, na semana passada, ela, seu esposo e alguns 
membros da comunidade realizaram um paliativo, como fala o vereador Eliseu, colocando algumas
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palmeiras no local para ajudar temporariamente. Destacou que, obviamente, essas palmeiras não 
serão permanentes. Falou que nesta data, a vereadora trouxe um requerimento que foi aprovado 
por todos os colegas, mas, infelizmente, surgiram críticas. Comentou que ouviu dizer que "é uma 
vergonha a vereadora fazer um bueiro que preste e colocar apenas umas palmeiras". Admitiu que 
esse tipo de comentário magoa, pois, naquele momento, estavam fazendo a parte que era possível. 
O que podia ser feito naquele instante era exatamente aquilo, e ressaltou que está bom para o 
momento, até que a solução definitiva seja realizada. Reforçou que, como disse Luizete, tudo 
acontece no tempo de Deus. As palmeiras estão no local, permitindo a passagem de caminhões e 
motos, mas, obviamente, não ficarão ali para sempre. Disse confiar em Deus e no governo da 
esperança para que aquele bueiro seja, de fato, construído. Explicou que essa situação não é recente 
e que, no inverno passado, quase não suportou as dificuldades enfrentadas, já neste ano, a situação 
se agravou ainda mais, tornando necessária essa ação paliativa para amenizar o problema e permitir 
que continuem fazendo sua parte. A vereadora aproveitou para relatar uma história, repetindo uma 
fala que utilizou no povoado São Domingos, durante uma ação solidária da qual participou 
recentemente. Agradeceu ao amigo Caboquinho e à amiga Geane por terem cedido o espaço, 
oferecido um almoço e um churrasco delicioso, e contribuído para a ação beneficente em prol de 
um menino que precisava arrecadar dinheiro para uma cirurgia no joelho. Comentou que toda a 
comunidade se mobilizou para ajudar nessa causa. Em seguida, mencionou um problema 
relacionado a um bueiro e compartilhou uma história que lhe veio à mente, a história da andorinha. 
Perguntou se os presentes conheciam a história e começou a narrá-la: Uma andorinha percebeu 
que um incêndio havia começado na floresta e saiu pedindo ajuda a todos os animais. No entanto, 
nenhum deles deu atenção ao pedido. A andorinha, preocupada, disse que o fogo mataria todos e 
que precisavam fazer algo. Diante da falta de resposta, decidiu agir sozinha. Começou a buscar água 
no bico e jogá-la sobre o incêndio, repetindo esse processo o dia inteiro. Quando o dia estava 
terminando, um elefante, que poderia ter ajudado com sua tromba, chegou e perguntou: "Dona 
Andorinha, você apagou o incêndio?". Ela respondeu: "Não apaguei, mas fiz a minha parte". A 
vereadora usou essa história para reforçar sua mensagem, dizendo que é isso que os vereadores 
fazem: cada um faz sua parte, o que é possível naquele momento. Ressaltou que não busca 
aparecer, apenas age dentro das possibilidades. No inverno passado, por exemplo, enfrentou uma 
situação semelhante quando um bueiro se rompeu na comunidade de Potó Velho. Naquela ocasião, 
a máquina não podia ser utilizada devido às condições climáticas, pois, durante o inverno, não é 
possível retirar piçarra ou realizar certos reparos. Diante disso, a solução encontrada foi comprar 
pedras, alugar uma caçamba e mobilizar os moradores da comunidade para construir uma 
passagem molhada. Quando a água está muito forte, passa por cima das pedras, mas, mesmo assim, 
a passagem foi feita e permanece funcional. A vereadora concluiu pedindo compreensão da 
população, ressaltando que os vereadores não possuem recursos próprios para construir pontes ou
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bueiros. Explicou que o papel dos vereadores é solicitar melhorias, apresentar requerimentos e 
buscar aprovação dos colegas para que as demandas sejam atendidas. Enfatizou que todos estão 
fazendo a sua parte e que é essencial que a população compreenda essa realidade e colabore. 
Finalizou deixando um abraço a todos, desejando um excelente final de semana e pedindo que 
todos tenham uma vida tranquila. Por fim, afirmou que continuarão realizando seu trabalho, 
sempre sob a proteção de Deus. O Vereador e Presidente Greison do Birino iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos e agradecendo a Deus. Destacou que está há um bom tempo à frente do 
trabalho legislativo e que, naquele dia, se surpreendeu com a ação ocorrida durante o grande 
expediente. Ressaltou que o início da sessão contou com a ilustre presença do padre Sidney, que 
fez uma oração pedindo a Deus por cada um dos presentes. Além disso, houve a execução do hino 
da cidade, entoado pela também ilustre Tia Luizete. O vereador afirmou que aquele foi um dia muito 
especial para ele, um momento que levará na memória por muitos anos. Disse que a vida é feita de 
boas lembranças e que aquele momento ficará marcado. Durante o grande expediente, aproveitou 
para agradecer ao prefeito por atender duas demandas e também fez um reconhecimento especial 
ao secretário de Obras do município, Leonan, ao secretário de Transporte, Júnior, e ao amigo 
"Bulego", que completou mais um ano de vida naquela semana. Parabenizou-o e, em nome dessas 
três pessoas, desejou um bom dia e um bom trabalho a toda a equipe que compõe o Poder 
Executivo municipal, reforçando o desejo de que todos possam desempenhar um grande trabalho. 
Ele ressaltou que há muitas pessoas jovens se destacando na administração e afirmou que, se 
houver recursos e autonomia, será possível realizar um excelente trabalho pela cidade. Também 
agradeceu ao prefeito por ter solucionado o problema da bomba d'água no povoado Massaranduba 
dos Anas, que estava com defeito e gerava constantes reclamações da população. Disse que, após 
receber ligações de moradores, entrou em contato com o secretário Júnior, que prontamente 
atendeu à demanda. O vereador também mencionou que, no dia anterior, recebeu ligações de 
moradores do povoado Novo Oriente e que, mais uma vez, a equipe se mobilizou para atender a 
necessidade da comunidade. Após essas considerações, deu início ao seu discurso e comentou que, 
há pouco, estava refletindo sobre sua trajetória no legislativo e que, ao recordar sua primeira 
gestão, passou um verdadeiro "filme" em sua cabeça. Mencionou que, em seu primeiro mandato, 
esteve na oposição e fazia cobranças, assim como o vereador Rafael Dantas faz atualmente, e por 
isso o parabenizou. Mencionou o vereador Eleonilson, que tem feito cobranças semelhantes. 
Lembrou que, em algumas ocasiões, vereadores da base do prefeito justificavam problemas dizendo 
que haviam sido herdados da gestão anterior. No entanto, Greison sempre manteve sua posição de 
que, independentemente da administração passada, sua responsabilidade era cobrar soluções para 
o presente. Agora, estando à frente da Câmara Municipal, ele ressaltou que essa postura continua 
e que, se houve mudança de gestor, foi porque a população não estava satisfeita. Explicou que 
discussões sobre problemas herdados por gestões passadas atrasam o progresso e que ele não quer
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cometer os mesmos erros. Podería, por exemplo, simplesmente afirmar que, na gestão do ex- 
prefeito Dr. Júnior, a estrada do outro lado do rio não recebeu a devida atenção, que a UBS da 
Massaranduba ficava constantemente sem medicamentos ou seringas, que a caixa d'água do São 
Benedito continua no chão ou que a conclusão do poço no povoado Centro do Roso ficou pendente. 
Também mencionou que várias escolas foram encontradas em péssimas condições e que muitas 
estradas estavam intransitáveis, a ponto de ele próprio precisar colocar os pés na lama para resolver 
problemas persistentes, que foram cobrados diariamente. Lembrou ainda que a ponte do povoado 
Aquidabã continua abandonada e que diversas obras municipais seguem inacabadas. O vereador 
destacou que seria muito conveniente dizer que o atual prefeito encontrou um município repleto 
de dificuldades, mas enfatizou que a gestão continua e que, no dia dois de outubro de dois mil e 
vinte e quatro, um novo gestor assumiu o comando da cidade. Ressaltou que todos conhecem os 
desafios enfrentados pelo município, mas que não adianta apenas lamentar. Disse que, se a 
população confiou neles, precisam seguir em frente e fazer o melhor pelo povo. Mencionou que os 
bueiros foram construídos em tempo recorde pelo ex-prefeito Dr. Júnior e que, até o dia trinta e um 
de dezembro de dois mil e vinte e quatro, as máquinas estavam trabalhando. No entanto, 
questionou por que a obra, que levou dois anos para ser iniciada, foi concluída apenas no final do 
mandato. Relatou que recebeu mensagens informando que os bueiros do São Benedito já estavam 
cobertos pela água devido à falta de um aterro adequado. O mesmo problema foi identificado na 
Massaranduba dos Anas e na Morada Nova dos Cotocos. A estrada que liga essas comunidades a 
São Luís Gonzaga enfrenta dificuldades semelhantes. Diante dessa situação, expressou sua 
indignação após oito anos de luta para conquistar melhorias para o povo. Afirmou que acreditou e 
continua acreditando no novo gestor, mas que isso não significa que ficará calado diante dos 
problemas. Reafirmou seu compromisso de seguir firme e forte para que o povo de São Luís Gonzaga 
tenha orgulho de sua cidade e de ser gonzaguense. O vereador Greison afirmou que, ali na tribuna, 
irá cobrar as estradas do outro lado do rio, que se encontram em situação de calamidade pública e 
total abandono. Destacou que isso não se deve à falta de cobrança de sua parte, pois já fez diversas 
solicitações ao novo gestor, mas, infelizmente, ainda não foi atendido. Espera que, em breve, essa 
demanda seja solucionada, assim como deseja que as UBS estejam funcionando a todo vapor. 
Também espera que os alunos, que muitas vezes não têm nem o básico em sala de aula, ao menos 
contem com professores. Relatou que, naquele dia, um aluno chegou à casa da vereadora Toinha e 
disse que precisou sair de uma escola e ir para outra para verificar se havia merenda. Segundo o 
estudante, passou o ano de dois mil e vinte e quatro inteiro sem merenda escolar e, quando havia, 
era apenas meio copo de suco com duas bolachas salgadas. Falou que essa realidade era observada 
no povoado São Luís do Vale e garantiu que não ficará calado diante dessa situação e continuará 
cobrando do gestor municipal providências para solucionar tais problemas. Enfatizou a necessidade 
de cobertura dos bueiros, garantindo o direito de ir e vir da população. Destacou a importância de
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garantir que enfermeiros e médicos possam chegar até as UBSs para atender a comunidade, assim 
como assegurar o transporte escolar adequado para os alunos. Ressaltou que a educação é a área 
que mais recebe recursos no município e, por isso, pediu ao gestor e ao chefe do transporte escolar 
que providenciem ônibus para buscar os alunos dos povoados São João do Antão, Centro dos 
Quincos e Limeira, que têm solicitado ajuda para solucionar essa questão. O vereador expressou 
sua felicidade ao ver que sua cobrança ao gestor municipal resultou na aquisição de tábuas para o 
povoado Vale-Quem-Tem e para o povoado Pinto Teixeira. No entanto, afirmou que ainda não sabe 
o que aconteceu, pois as tábuas compradas ainda não chegaram ao destino, brincou com a situação, 
questionando se teriam sido consumidas por cupins, já que o problema já deveria ter sido resolvido. 
Declarou que, apesar de estar ao lado do governo, deseja ver o progresso da cidade. Alguns 
vereadores e amigos sugeriram que ele fosse mais autoritário na condução dos trabalhos da sessão, 
mas afirmou que, enquanto estiver na presidência, tratará todos com respeito e cumprirá seus 
deveres. No entanto, quando estiver na tribuna, atuará como vereador, cobrando os direitos da 
população de São Luís Gonzaga. Destacou que está em seu terceiro mandato consecutivo, sempre 
aumentando sua votação, graças a Deus, à sua família e ao povo de São Luís Gonzaga. Reafirmou 
seu compromisso em lutar pela melhoria da cidade. Quer ver o maquinário trabalhando na 
recuperação das estradas, as UBSs funcionando plenamente, com medicamentos, seringas, 
enfermeiros, técnicos de enfermagem e todos os profissionais recebendo suas remunerações em 
dia. Ressaltou a importância de oferecer ventiladores de qualidade e, se possível, ar-condicionado 
nas escolas, garantindo aos alunos dignidade e incentivo para frequentar as aulas. Comparou a 
situação com as escolas militares, onde os alunos têm prazer em estudar devido ao bom tratamento 
recebido. Demonstrou sua torcida para que o prefeito Emanoel Filho, um jovem de responsabilidade 
e caráter, faça uma boa gestão. Acredita que os vereadores devem ter orgulho de anunciar 
melhorias, como entrega de obras e reformas de escolas. Relatou um acidente ocorrido na ponte 
do povoado Pinto Teixeira, onde uma prancha se deslocou e machucou a perna de uma menina. 
Enfatizou que não pode deixar de cobrar providências para situações como essa. Citou o colega 
Rafael Dantas, lembrando que, em oito de junho de dois mil e vinte e quatro, ele fez um vídeo e 
publicou em seu Instogram cobrando melhorias para o Alto Salú, mas nunca foi atendido. 
Questionou por que o gestor anterior não solucionou esses problemas e pediu que o atual prefeito 
tome providências para garantir dignidade à população. Também mencionou que, dois anos antes, 
em dois mil e vinte e dois, o prefeito prometeu perfurar outro poço na cidade, além do que já existe 
e está com a caixa d'água quebrada. No entanto, apesar da promessa, o novo poço nunca recebeu 
base, bomba ou qualquer instalação para levar água às residências da população de São Luís 
Gonzaga. Considerou essa situação inaceitável e reforçou que não se pode aceitá-la passivamente. 
Pediu um momento para o colega Eleonilson, que havia saído. Falou ainda sobre os protocolos da 
Câmara Municipal, mencionando que, naquele momento, já passavam das duas horas da tarde e
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apenas dois requerimentos haviam sido protocolados. Criticou a insensibilidade do processo e 
reforçou a necessidade de protocolar os documentos até a quinta-feira anterior às sessões. O 
vereador Greison afirmou que o vereador Eleonilson deve protocolar o requerimento até sexta- 
feira, já que o prazo para isso vai de segunda a sexta-feira. No entanto, ele ressaltou que, para entrar 
na pauta na quarta-feira, como é de costume nesta casa, o requerimento precisa ser enviado com 
antecedência, e não foi ele quem implementou essa lei. Há muito tempo, a pauta é enviada aos 
vereadores na quarta-feira para que todos tenham tempo de estudar os documentos. Ele sabe que 
alguns vereadores não tiveram tempo nem de olhar os requerimentos desde a última sexta-feira, e, 
caso não haja requerimentos de todos os vereadores, estes podem ser recebidos na quinta ou na 
sexta-feira pela manhã, pois não é necessário colocá-los para votação naquele momento. A intenção 
é conduzir os trabalhos de forma correta, o que ele quis dizer. Sobre o requerimento repetitivo, ele 
citou a fala do vereador, esclarecendo que a Casa não deixou de colocar o requerimento dele na 
pauta, mas simplesmente não escolheu incluí-lo. O vereador Greison deixou claro à população e aos 
demais vereadores que jamais escolherão o requerimento de um e de outro, para beneficiar 
alguém. Se o requerimento de um vereador for o 01, 02,03 e, posteriormente, o 04 for enviado, o 
01, 02 e 03 serão incluídos na pauta, enquanto o 04 será adiado para outra sessão. Isso é o que 
considera correto, e ele se responsabiliza por essa conduta. Ele ressaltou a boa vontade de cada um 
dos vereadores presentes e destacou que, caso algum vereador queira alterar a pauta, pode pedir 
a troca de requerimentos no dia da reunião, quando a pauta for enviada. A escolha da pauta cabe a 
todos os vereadores, e é assim que deve ser. Por fim, o vereador Greison aproveitou a oportunidade 
para estender suas palavras de agradecimento ao amigo Ivan Sales, que está transmitindo os 
trabalhos da Câmara. Ele reconheceu as dificuldades que Ivan tem enfrentado, como os problemas 
com os equipamentos durante o período de inverno, e mencionou que Ivan não tem o apoio dos 
vereadores para a manutenção de seus equipamentos, vivendo principalmente de doações. O 
vereador parabenizou Ivan pelo trabalho e afirmou que, embora ocorram equívocos na transmissão, 
como os cortes na fala durante a programação do YouTube, isso não é feito com a intenção de 
prejudicar ninguém. O objetivo é garantir a transparência dos trabalhos da casa e assegurar que a 
população tenha acesso às falas dos vereadores, para que todos possam entender o trabalho 
desenvolvido por cada um. Ele afirmou que, caso algum vereador deseje agir de maneira desonesta, 
isso será identificado, e ele mesmo nunca tomará tal atitude pois não é mal caráter. Finalizou 
pedindo que a equipe de transmissão tenha a responsabilidade de fazer um trabalho bem feito. 
Agradeceu a todos e desejou que Deus os abençoasse, conduzindo-os a um bom trabalho. O 
Vereador Eliseu Araújo iniciou sua fala cumprimentando os presentes, os amigos vereadores, o 
Presidente Greison e ao pessoal do interior do município. Agradeceu pela presença de quem está 
os ouvindo e também agradeceu a presença da senhora Tia Elizete, a qual denominou como uma 
grande poeta e de seu amigo Garrasta, que representa a cultura de São Luís Gonzaga. Em seguida,
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o Vereador comentou sobre declarações anteriores do Vereador Dr. Raimundo, que mencionou por 
duas vezes que vereadores não deveríam receber salário. O Vereador Eliseu argumentou que a 
questão do salário está prevista na Constituição e que todo vereador tem direito a recebê-lo, no 
entanto, ressaltou que sua atuação como vereador não é motivada pelo salário, mas sim pela 
representação do povo de São Luís Gonzaga. Enfatizou que o papel principal de um vereador é 
representar a população de forma correta e justa. Além disso, sugeriu que aqueles que não 
quiserem receber o salário poderíam doá-lo para entidades filantrópicas. O vereador também falou 
sobre a gestão do prefeito Dr. Emanoel Filho, que completou oitenta dias no cargo desde janeiro e 
seguirá até o final de dois mil e vinte e oito. Destacou que o papel dos vereadores, como mencionou 
o vereador Rafael, é cobrar e fiscalizar, pois estão ali para representar a população. Segundo o 
Vereador Eliseu, é justo que os cidadãos cobrem o gestor, os secretários e até o presidente da 
Câmara. No entanto, ressaltou que todos os vereadores devem exercer essa cobrança, 
independentemente de estarem na situação ou na oposição, pois muitos só cobram quando estão 
na oposição e se calam quando fazem parte do governo. Mencionou ainda que, durante a gestão 
de Dr. Júnior, na qual votou na eleição passada e por quem tem grande respeito, foi possível contar 
com especialistas como cardiologista, ortopedista e dermatologista. Contudo, observou que essa 
equipe médica só foi disponibilizada na reta final da gestão. Diante disso, afirmou que acredita que 
o prefeito Dr. Emanoel Filho também buscará suprir essa necessidade e trazer especialistas como 
cardiologistas, ortopedistas, dermatologistas, pediatras e ginecologistas. Destacou que essa é uma 
questão que deve ser discutida com o prefeito e exigida, e acredita que até o final do ano essa 
equipe médica já estará formada. O vereador também abordou a questão das estradas, ressaltando 
as dificuldades enfrentadas. Pediu ao Prefeito, ao Secretário de Obras e Infraestrutura, senhor 
Leonan, e ao diretor de Transporte, Júnior, que realizem reparos na estrada que vai do povoado 
Pipira até o povoado Santa Cruz. Relatou que visitou o local após uma chuva e verificou a situação 
crítica do bueiro, que é um ponto de passagem essencial para moradores de Claridade, Santa Cruz, 
Olho d'Água do Zé Branco, Carmo, Centrinho e Santa Rita. Destacou que, caso a estrada seja 
comprometida, não haverá possibilidade de desvio, e um acidente envolvendo um ônibus poderia 
ser fatal. Por isso, pediu com urgência a realização do reparo para evitar tragédias. Mencionou a 
operação na estrada que liga a MA-247 até o final da Coheb, ressaltando o estado precário do 
trecho, repleto de buracos. Informou que veículos já enfrentam dificuldades para trafegar, e 
motociclistas passam com extrema dificuldade. O Vereador cobrou do Secretário de Obras que 
realize uma avaliação, faça a raspagem da estrada, remova a água acumulada e aplique piçarra para 
garantir melhores condições de tráfego para as mais de cem famílias que vivem na Coheb. Falou da 
recuperação da estrada que liga o povoado Olho d'Água do Zé Branco ao povoado Gororoba, que, 
segundo ele, foi esquecida não apenas nesta, mas também em gestões passadas. Como proprietário 
de um terreno na região, afirmou que sempre percebe o abandono da via, que não conta com
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bueiros e tem pontes quebradas, além de diversos atoleiros. Apesar de reconhecer as dificuldades 
da execução de obras durante o período chuvoso, solicitou ao prefeito que, pelo menos, medidas 
paliativas sejam tomadas, como a aplicação de piçarra nos pontos mais críticos. Destacou que a 
região abriga uma população majoritariamente idosa, especialmente nos povoados de Gororoba, 
Mutambau e Centro do Jaime, e que esses moradores enfrentam dificuldades para se locomover no 
inverno devido às condições das estradas. Por fim, o vereador comentou sobre a segunda etapa do 
Programa Mais Médicos, anunciada pelo Governo Federal e pelo presidente Lula. Informou que 
serão disponibilizadas mais de cem vagas para o Maranhão e pediu que o prefeito Dr. Emanoel Filho, 
junto à Secretaria de Saúde, solicite a vinda de mais médicos para São Luís Gonzaga. Destacou que 
o município conta com nove UBSs (Unidades Básicas de Saúde), mas apenas oito médicos, todos 
vinculados ao programa Mais Médicos. Segundo ele, o prazo para solicitação ao Governo Federal se 
encerra no dia vinte e quatro, e essa é uma oportunidade para garantir mais um profissional de 
saúde para a cidade. Ressaltou ainda que o presidente Lula tem voltado sua atenção para as regiões 
mais carentes do Brasil, como Norte e Nordeste, e que esse programa deve ser valorizado e 
reconhecido. Ao finalizar sua fala, o vereador agradeceu a todos pela atenção. A Vereadora Toinha 
Canuto iniciou sua fala desejando uma boa tarde e mencionando que sua amiga Luizete ainda estava 
presente, aguardando para falar. A vereadora parabenizou a senhora Luizete de coração, 
destacando que são amigas de longa data, compartilharam vivências na escola e que Luizete foi sua 
professora. Expressou grande consideração por ela, tanto na igreja quanto em outros lugares onde 
se encontram, reforçando que são realmente amigas. A Vereadora mencionou que sempre gostou 
de colocar o hino de Luizete nos eventos da Casa Legislativa, pois o considera muito bonito. 
Comentou que, durante todos os aniversários da cidade, a abertura às quatro ou cinco da manhã 
era feita com o hino de Luizete. Lembrou que Maria Eduarda, ainda pequena, costumava acordar 
ao ouvir o hino e dizia: "Mamãe, mamãe, já vem a Tia Luizete cantando, deixa eu ver, quero sair 
para olhar a Tia Luizete cantando". Acrescentou que, quando a banda passava no carro, Maria 
Eduarda reconhecia Luizete e mencionava sua presença. A vereadora enfatizou que Luizete era mais 
do que merecedora do evento em sua homenagem, desejando-lhe felicidade e muitos anos de vida, 
destacando sua garra ao cantar e dançar. Declarou que sempre gostou de ouvir e saber de coisas 
boas e bonitas, evitando notícias tristes. Disse que, quando alguém tenta lhe contar algo negativo, 
prefere não ouvir, pois acredita que manter um astral positivo faz bem para a saúde. Concluiu sua 
homenagem desejando que Luizete continue sendo uma mulher de garra e fibra, que Deus a 
abençoe e que Maria Santíssima a conduza sempre, desejando também tudo de bom para ela e sua 
família. A Vereadora então abordou o tema levantado pelo Vereador Dr. Raimundo, afirmando que 
ele falou de maneira correta e verdadeira sobre a situação do cemitério. Comentou que, ao longo 
de seu mandato, já fez diversos requerimentos para a melhoria do local e que, há mais de um ano, 
não visita o cemitério devido ao problema de contaminação mencionado por ele. Explicou que, por
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conta de fraturas no pé, também evitava ir até lá. Reforçou que sempre ajudou a limpar o local junto 
com o zelador, pois veio de uma cidade onde as pessoas zelam muito pelos túmulos de seus entes 
queridos, visitam, rezam e demonstram respeito. A Vereadora Toinha Canuto destacou que achava 
o cemitério da cidade muito abandonado, conforme mencionado pelo Vereador Dr. Raimundo. 
Comentou sobre os túmulos abertos e a situação de descaso, descrevendo como algo triste. 
Mencionou que, na gestão passada, já havia sugerido a compra de uma área de terra pertencente 
a Eudínio e Chiquinho Floriano, que poderia ser usada para a ampliação do cemitério, construção 
de um hospital ou até de um conjunto habitacional, pois era uma área grande e que não alagava. 
No entanto, essa aquisição não foi realizada. Ressaltou que considerava um erro a construção de 
um hospital em uma área sujeita a alagamentos e questionou a ausência de planejamento por parte 
dos engenheiros responsáveis. Reafirmou seu apoio ao Vereador Dr. Raimundo e disse que já havia 
conversado com o prefeito sobre a urgência da situação do cemitério, pois não havia mais espaço 
para sepultamentos, a não ser nos túmulos de parentes. Disse que, no solo atual, não havia mais 
condições de novas escavações. A Vereadora agradeceu a presença do Padre Sidney, destacando 
que ele é uma pessoa muito atuante e sempre comparece quando convidado, seja na Câmara, na 
casa dos doentes ou em velórios. Expressou sua gratidão e desejou que Deus o abençoasse sempre. 
A Vereadora também falou sobre a área da fisioterapia, relatando que estava fazendo tratamento 
e que a cidade contava com quatro fisioterapeutas. Mencionou que uma delas era a Dra. Ângela, 
filha da Vereadora Neide, por quem já havia sido atendida, e que atualmente estava sendo 
acompanhada pela Dra. Franciane. Comentou que muitas pessoas estavam sendo atendidas nessa 
área e reconheceu a necessidade do serviço. A vereadora enviou um abraço ao senhor Nonatinho, 
do povoado São João do Antão, vizinho do vereador Greison. Destacou que, apesar da idade 
avançada, ele comparecia duas vezes por semana para fazer fisioterapia, reforçando que as pessoas 
não devem desanimar, pois Deus conduz a vida de cada um. Finalizando sua fala, Toinha Canuto 
agradeceu aos colegas vereadores pelo apoio na aprovação de seus requerimentos. Destacou a 
importância da reconstrução da avenida com passarela para pedestres, considerando essa obra 
essencial para a segurança da população. Relatou que, devido ao intenso tráfego na cidade, já não 
conseguia caminhar com tranquilidade, como costumava fazer. Disse que atualmente fazia 
caminhadas apenas em praças, faróis e em frente à sua casa, devido ao perigo no trânsito. Reforçou 
a necessidade de evitar acidentes e concluiu sua fala agradecendo a presença da amiga Eliene e de 
todos os presentes na Casa Legislativa. Desejou uma boa tarde a todos, um bom final de semana e 
encerrou sua fala com votos para que Deus acompanhasse a todos até a próxima sessão. 
Não havendo mais nada a tratar, o presidente Greison agradeceu a presença de todos e com a 
permissão de Deus, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.
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